

5 TARDE AÑO LXIV.—NUM. 20.263.

AGITACION OBRERA

Gravedad de la huelga de Barcelona

Los obreros.

Barcelona, 1.º agosto 1913.

Las manifestaciones hechas por los señores Calvet, presidente del Fomento; por el señor Sedó, que lo es de la Cámara Industrial, y el fabricante cuyo nombre omito, reflejan fielmente la opinión que los patronos del arte textil tienen formada del presente conflicto.

La extensión que ha tomado la huelga en cuatro días revela que los organizadores de la misma tenían estudiado el asunto de un modo concienzudo, y demuestran que cuentan con personal adicto y disciplinado, dispuesto a seguir cuanto se le ordene.

En cuatro días, los 50 ó 60 obreros que iniciaron el movimiento en unas fábricas de Sans, han llegado a ser 36.500, de ellos 23.200 en Barcelona, comprendiendo el paro á 236 fábricas de la ciudad y suburbios y ocho poblaciones importantes de la provincia.

Hay que tener en cuenta que la mayoría de los huelguistas, el 90 por 100, no pertenecen á la entidad que ha organizado y declarado la huelga, lo cual da á ésta un carácter especialísimo, porque contra la opinión de los patronos podría revelar que el movimiento responde á un estado de opinión entre la clase obrera que debe ser estudiado con detención y no de un modo superficial, y atendido en lo que se merece.

Incidentalmente he ido dando cuenta de lo que los directores de la huelga habían ido manifestando desde que se inició el conflicto, de las peticiones formuladas y de los razonamientos en que las apoyaban. Dado el estado actual del asunto, creo oportuno resumirlos, reproduciendo lo dicho por el compañero Puig, presidente de la entidad La Constancia, promotora del movimiento, y del Comité de huelga recientemente designado.

El compañero Puig declara que han ido á la huelga de un modo consciente, convencidos de que les asiste la razón, el derecho y la justicia, después de haber estudiado las condiciones del trabajo en el Extranjero, los jornales que devengan y las horas que trabajan (60 en Francia, 56 en Inglaterra, 48 en algunos Estados del Sur de América, 65 en Bélgica y 67 en Italia).

Con estos y otros antecedentes, y teniendo en cuenta la situación precaria de los obreros en Cataluña, presentaron á los patronos unas nuevas bases de trabajo, que han sido publicadas por toda la Prensa, en la creencia de que serían objeto de estudio y de discusión. Pero los patronos desde el primer día las rechazaron, sin alegar argumento alguno, y ello precipitó el conflicto.

«Estamos demostrando que sabemos hacer una huelga tan importante como es ésta, sin el menor incidente. Hemos ido á ella y tenemos especial empeño en que así conste, por la forma despectiva con que los patronos nos trataron desde el instante en que comenzamos á hablarles de nuestras aspiraciones, y por la actitud de rebeldía que adoptaron cuando el gobernador civil se propuso aplicar la ley del trabajo nocturno de la mujer en las fábricas de la barriada de Sans.

Los patronos no han querido tratar con nosotros, no han querido concedernos beligerancia. La actitud de nuestros patronos es incomprendible, porque los tiempos han cambiado y somos ya mayores de edad.

Yo tengo una confianza ciega en que hemos de ganar la huelga, surgiendo la solución pacífica en el momento menos pensado, y lo creo así, porque los patronos, en interés de ellos mismos, han de ceder, y porque tampoco creo en el argumento que se ha echado á volar de que á ellos les conviene un paro temporal, porque tienen un exceso de producción que no pueden colocar. Esa crisis es ficticia, y si existiera, no sería de ahora precisamente; podría ser una de tantas cosas que se inventan para desoir las demandas de los obreros, porque hay que tener en cuenta que se viene hablando de crisis desde primeros de este año; es decir, desde que nosotros comenzamos á hablarles de unas bases de trabajo.

Tengo motivos para creer que podremos resistir, y los fundo principalmente en ofrecimientos valiosísimos que hemos recibido de las demás Sociedades obreras. Son de tal índole esos ofrecimientos, que en el momento en que nosotros lo decidamos quedará planteada la huelga general. Es de suponer y de desear que no seamos acosados por el hambre para llegar á aquel extremo.

Estos son los párrafos más interesantes de las manifestaciones hechas por el compañero Puig, demostrativas, como las hechas por el patrono que ayer reproduje, de lo enconada que está la cuestión y de lo difícil que se presenta la solución del problema planteado.

LUIS FIGUEROLA

Telegrama del Gobierno.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El gobernador ha recibido un telegrama del Gobierno, en el cual le acusa de recibir de sus noticias referentes al conflicto presente. El telegrama es largo, y de él nos leyó á los periodistas una parte.

Se cree que en el resto hay instrucciones por lo que pueda ocurrir mañana.

En el párrafo que nos ha leído, el Gobierno le dice que antes y después de la huelga está dispuesto y lo estaba á que se cumpliera la ley del trabajo nocturno y el de las mujeres y niños.

En cuanto al reconocimiento de las Sociedades obreras que exigen éstas, es ya un hecho desde el momento en que el Gobierno ha pactado distintas veces con ellas.

Respecto á la jornada, está dispuesto el ministro á presentar á las Cortes un proyecto de ley regulándola, no sólo para Cataluña, sino para el resto de España.

El gobernador ha llamado al Comité de la huelga para darle cuenta del referido telegrama.

Los del Comité han acudido á la una y media. Eran cinco obreros y tres obreras.

Con ellos iba el ex ferroviario Polo, que hace algunos días toma parte en todos los mítines organizados por los del arte fabril.

El gobernador les ha leído el párrafo indicado del telegrama remitido por el ministro.

Le han contestado que nada podían decir; que lo comunicarían á sus compañeros, que al efecto se reunirían hoy mismo, y mañana le darían la contestación.

Uno de los presentes indicó que si se daba por los patronos, aunque no fuera más que media hora de rebaja en la jornada, esto podría ser base para una transacción.

Los demás compañeros se opusieron.

Más noticias de la provincia.

En Rubí, población inmediata, se ha trabajado toda la semana como de ordinario, sin incidentes.

En Puigcerdá, Ripoll y su comarca se trabajó como durante la semana anterior, sin que ayer, á la salida de las fábricas, ocurrieran incidentes.

En Sabadell los obreros del arte fabril repartieron una hoja convocando á un mitin, que se celebrará esta tarde.

En la hoja, después de aducir argumentos en defensa de la demanda presentada, hacen constar que la huelga no tiene carácter político ni revolucionario y que están alejados por completo de toda idea que no sea la mejora de las clases obreras.

De Manresa comunican á las tres de la tarde que no ha ocurrido ninguna novedad.

La huelga de metalúrgicos se sostiene en aquella población, aunque es probable se llegue á un arreglo y se trabaje mañana.

En la misma ciudad se ha suspendido el mitin anunciado para esta noche, que tenía por objeto tratar de la organización societaria de los obreros del arte fabril.

En ninguna de las cuencas de los ríos Llobregat y Cardener se nota hasta ahora el menor indicio de huelga.

Compañía de Ingenieros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el tren correo ha llegado la compañía de Ingenieros que estaba en Figueras haciendo ejercicios prácticos.

De Tarrasa.

Se ha celebrado en Tarrasa un mitin obrero. Los oradores se mostraron partidarios de la huelga por solidaridad con sus compañeros del arte fabril.

Tomaron el acuerdo de que los obreros se sitúen, desde las primeras horas de la madrugada, en los alrededores de las fábricas y talleres para impedir que comiencen los trabajos.

Conferencia de autoridades.

Ha conferenciado el gobernador con el presidente de la Audiencia.

Este ha suspendido el viaje que tenía proyectado.

Precauciones adoptadas.

Desde la madrugada empezará el servicio extraordinario de vigilancia, dispuesto ante la posible contingencia de que se declare la huelga general.

Las autoridades han adoptado medidas minuciosas para evitar desórdenes.

Han sido comunicadas órdenes concretas á los Cuerpos de Vigilancia y de la Guardia Civil.

Dice el gobernador.

Ha manifestado el gobernador civil que si la huelga general se declarase sería tratada de diferente modo que la huelga fabril.

Añadió que se adoptarían cuantas precauciones sean necesarias, porque cree que deben preverse los acontecimientos y evitarlos, mejor que tener que reprimirlos después que ocurren.

En los Centros obreros.

Es bastante la animación en los Centros obreros.

Guardan mucha reserva acerca de los acuerdos tomados.

Se asegura en ellos que mañana trabajarán en todos los oficios, á excepción únicamente de los que están en huelga.

La expectación es grande.

Hasta ahora hay tranquilidad.

EN ZARAGOZA. Fuerzas preparadas.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Con motivo de la huelga de Cataluña, dícese que se hallan dispuestos á salir de esta guarnición 400 soldados del regimiento de Infantería de Gerona, 400 del regimiento del Infan-

te y 400 del regimiento de Caballería de lanceros del Rey.

Saldrán en cuanto reciban el primer aviso.

IMPRESIONES

Todas las conversaciones han girado ayer alrededor de la cuestión planteada en Barcelona, existiendo gran expectación por conocer lo que pueda ocurrir hoy lunes en la Ciudad Condal y sus contornos.

Las impresiones que nuestras autoridades transmiten no son nada halagüeñas.

Aunque en la apreciación del conflicto la autoridad civil, como la militar, conciben en la gravedad que reviste, la militar parece mostrarse inclinada á la adopción de medidas extremas inmediatas, mientras la civil entiende que éstas pueden demorarse.

El Gobierno, dicho sea en verdad, reconociendo igualmente que la situación que se ha creado puede agudizarse, es contrario á medidas excepcionales, y ha recomendado á las autoridades el más perfecto acuerdo, de manera que incluso puedan prestarse mutuamente el auxilio de aquellos elementos de que respectivamente dispongan.

Sin embargo, tal aspecto puede presentar el día de hoy que obligue á apelar á esas medidas extremas que rehuye el Gobierno.

El señor ministro de la Gobernación recibió, á última hora de la tarde, á los periodistas, diciéndoles que había creído poderles dar el resultado de una gestión que en conferencia de la madrugada con el gobernador de Barcelona encomendó á éste.

Se trataba de una propuesta á los elementos huelguistas; pero que el Sr. Francos Rodríguez había vuelto á conferenciar con una representación de éstos, la cual se había retirado nuevamente, con la promesa de que, una vez que deliberaran sobre ella, le contestarían.

El Sr. Alba manifestó que anoche daría una nota puntualizando los términos del problema y fijando la verdadera situación de las cosas.

Se le preguntó si la situación había variado, contestando que el momento es de gran incertidumbre, que el ministro atribuye á no haber un elemento director que se imponga.

Declaraciones del Sr. Alba

Hablando con los periodistas respecto á la huelga de Barcelona, dijo esta madrugada el señor ministro de la Gobernación:

«Al extremo á que van llegando las cosas en la ciudad condal, importa fijar bien los términos de la cuestión planteada y la posición que ocupa cada uno de los factores que en ella intervienen, para que la opinión pueda formar rectamente su juicio.

Preciso es recordar, ante todo, que las peticiones formuladas á nombre de los obreros fabriles eran cuatro, relativas: la primera, á la reducción de la jornada; la segunda, al aumento de jornal; la tercera, á la regulación legal de la jornada nocturna, y la cuarta, al reconocimiento de la personalidad jurídica de las Sociedades obreras.

Después de varios episodios, que, por ser recientes, están en la memoria de todos, los patronos accedieron á una intervención del Instituto de Reformas Sociales, que el gobernador, con arreglo á las instrucciones del Gobierno, les había propuesto. Formulada la misma invitación por el Sr. Francos Rodríguez á los obreros, éstos, como también es sabido, contestaron al digno gobernador de Barcelona que rechazaban aquella intervención, «siempre que no se concediera antes alguna de las peticiones formuladas por la Federación del arte fabril».

Apenas conocí esta respuesta de los obreros, comuniqué en la madrugada última con el Sr. Francos Rodríguez, y no me limité á hacerlo telefónicamente, sino que le dirigí un despacho telegráfico, á fin de que en todo caso constara por escrito la actitud del Gobierno, á cuyo efecto autorizaba además al Sr. Francos para que se lo transcribiera íntegro á los mismos obreros. Este es el telegrama á que se refieren, sin duda, los despachos de Barcelona recibidos por la Prensa, los cuales reflejan, aunque incompletamente, con bastante fidelidad mis instrucciones, ó mejor dicho, mi propuesta, formulada por conducto del gobernador.

Decíale yo á éste que los términos de la comunicación de los obreros, en medio de su aparente acritud, ofrecían todavía algún margen para llegar á una solución, y que el Gobierno, deseando agotar por su parte hasta el último todos los medios de concordia, aprovechaba tal posibilidad, por remota que pareciera, para intentar una nueva gestión pacificadora.

Piden los obreros—telegráfaba yo á Francos Rodríguez—que antes de la intervención del Instituto se les asegure la aceptación de algunas de las peticiones presentadas; pues bien, asegúseles en firme que el Gobierno, antes y después de aquella intervención, se halla dispuesto á hacer cumplir con fidelidad las disposiciones vigentes respecto á la jornada nocturna y de las mujeres y los niños. Basta que se le indique circunstanciadamente en qué fábrica son infringidas, para que proceda contra los respectivos patronos, sean quienes fueren.

En cuanto al reconocimiento de la personalidad jurídica de las Asociaciones obreras, amparado está ya en la ley, y de hecho, además, lo practica el Gobierno por el autorizado órgano del propio gobernador de Barcelona en las negociaciones relativas á la huelga misma tratando con los representantes de dichas Sociedades.

Respecto á la duración de la jornada, seguía yo diciendo á Francos Rodríguez, que

es, sin duda, la clave fundamental del problema, puede ofrecérseles la reducción, no en el acto, pero sí á un plazo breve, como yo lo practiqué, con el asentimiento de todas las Sociedades obreras de Madrid, en la última huelga general de los oficios de construcción. El procedimiento, una vez obtenida en principio la conformidad de los patronos, de acuerdo con lo que manifestaron en la reunión celebrada tardes atrás, como su más fundamental reparo para llegar á la reducción de la jornada, nacía de que en las diversas fábricas españolas de otras regiones se les haría una competencia ruinosa si en Cataluña solamente se imponía, lo cual quedaría salvado si el mismo día en que las Cortes reanudas sus tareas lee el Gobierno un proyecto de ley regulando el trabajo en la industria fabril. Este proyecto sería preparado por el Instituto de Reformas Sociales, oyendo á todos los interesados; pero, repito, sobre la base, que el Gobierno garantiza desde ahora, de que una de sus prescripciones será la reducción de la jornada, naturalmente no sólo en Cataluña, sino en toda la nación.

De este modo—terminaba yo mi despacho al gobernador—, no una, sino tres conclusiones, votadas por los obreros, quedarán virtual y positivamente aceptadas, y carecerá ya de toda razón y finalidad la huelga.

El gobernador púsose inmediatamente en movimiento, en las primeras horas de la mañana, para negociar la fórmula. Tropezó con dificultades verdaderamente singulares, pues la mayoría de los comisionados, entre ellos el presidente del Sindicato del Arte fabril, resistíanse á visitar al gobernador, por extraños temores respecto de sus compañeros.

Celebróse al fin la conferencia, con los incidentes que la Prensa refiere, sin que se llegara á ningún resultado y aplazando los obreros su respuesta definitiva, que á la hora en que hablo (una de la madrugada) aun no ha recibido el gobernador.

Pero no he de ocultar que las autoridades de Barcelona y personas de juicio sereno é imparcial, conocedoras de las condiciones de aquella ciudad, desconfían mucho de que ninguna fórmula de paz halle de momento acogida por parte del núcleo de obreros que predomina en la dirección de la huelga.

Esto coincide con la agitación visible de los agentes sindicalistas y anarquistas (podría citar sus nombres), que, no perteneciendo los más de ellos á ningún oficio interesado en la huelga, van y vienen de unos centros fabriles á otros, con fines que la opinión adivinará y que el Gobierno conoce en sus detalles.

Todo ello causa al Gobierno y me causa á mí una profunda tristeza. Desde el primer momento hemos conducido las cosas, á pesar de la magnitud del conflicto, uno de los más grandes que se han presentado en España, por el número de obreros á quienes afecta y por la extensión de la zona de huelga, con una serenidad absoluta y con un respeto escrupuloso á los atributos de la personalidad humana, afirmando en todo instante el régimen de la vida civil y cuidando solamente de que los derechos se ejercitaran, por unos y por otros, con aquella moderación y aquel respeto al derecho ajeno, que es primer ornamento de las grandes democracias.

Si el cauce de la huelga se tuerce y los sucesos derivan en una franca manifestación sindicalista, nadie perderá tanto como los propios obreros. Esta misma mañana, un órgano que para ellos no debe ser sospechoso, *El Socialista*, bien ajeno á mi telegrama al gobernador de Barcelona, salía á la calle pidiendo precisamente, como fórmula de arreglo para la cuestión, una muy semejante á la que horas antes había yo transmitido al señor Francos Rodríguez. Y dice *El Socialista* que la obtención de aquella significaría para los obreros del arte fabril de toda España una conquista semejante á la obtenida en 1910 por los mineros de Vizcaya.

El Gobierno dispone de medios bastantes para mantener vigorosamente en Barcelona, sean las que quieran las circunstancias que se produzcan, el principio de autoridad, el respeto á la ley y el orden público. Las autoridades tienen instrucciones terminantes para proceder en este punto con toda la firmeza apetecible.

No se explica, pues, qué es lo que se busca, de persistir los obreros en su extraña actitud. Es decir, lo que buscan los sindicalistas y los anarquistas, si; lo que pueden encontrar los obreros que legítimamente persiguen su mejoramiento moral y material, y anhelan soluciones que cuentan con la simpatía de todos los espíritus generosos, por ejemplo, como la relativa al trabajo de las mujeres y de los niños, no.

Vivamente anhelamos que todavía un punto de reflexión permita solucionar el conflicto con fórmulas jurídicas, tales como las aplicadas por este mismo Gobierno á otras cuestiones obreras importantes, como la de Madrid que antes citaba, como la de Riotinto, como algunas de Asturias. Esta es la política social que honradamente queremos practicar y hemos practicado hasta ahora. No será nuestra la responsabilidad si se nos pone en el trance de acudir, como es nuestra primera obligación, al restablecimiento del orden perturbado y al mantenimiento de la disciplina social, sin la cual ninguna sociedad puede desenvolverse.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

La Corte en San Sebastián

Nuevo gentilhombre.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En la Mayoría de Palacio juró hoy D. Manuel Rosillo el cargo de gentilhombre de cámara con ejercicio, recibiéndole el juramento el marqués de la Torreclilla.

El conde de Romanones.

El jefe del Gobierno subió á las ocho á Palacio para comer con el Rey, y al salir dijo á los periodistas que facilitaría nota de los decretos firmados por el Rey al embarcar esta noche en el *Giralda*.

El Sr. Barroso.

El ex ministro Sr. Barroso regresó á San Sebastián, de Cestona, y pasará aquí el resto de la temporada estival.

El ministro de Estado.

El Sr. López Muñoz, que por ahora seguirá aquí de jornada, irá mañana á Cestona á visitar á su señora.

Para el conde de Romanones.

Se ha enviado á Santander el *break* de Obras públicas para que en el haga el conde de Romanones el viaje desde aquella capital á Madrid.

El séquito del Rey.

Acompañando á los Reyes á Santander, irán en el *Giralda* el marqués de la Torreclilla, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el conde del Grove y el ayudante Sr. Nardiz.

A Santander.

A las siete de la tarde zarpó para Santander el cañero *María de Molina*, que convoyará al *Giralda* desde la altura de Bilbao.

También irá convoyando al yate regio el torpedero núm. 41, que se encontraba en este puerto.

Firma del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) GRACIA Y JUSTICIA.—Otorgando derecho á ingreso en la carrera judicial á los aspirantes aprobados sin plaza.

—Jubilando á D. Abdón Vicente, fiscal de la Audiencia de Palma.

—Promoviendo para sustituirle á D. Enrique Caña.

—Nombrando magistrado de Valladolid á D. José Puebla.

—Idem de Puebla á D. Vicente Santiago Mansilla.

—Promoviendo á fiscal de Salamanca á don Juan Contanelli.

—Nombrando magistrado de Palencia á D. Andrés Pérez Nicaresa.

—Idem teniente fiscal de Valladolid á don Ramón Pérez Cecilia.

—Promoviendo á magistrado de Castellón á D. Antonio Pérez Mozo.

—Idem id. de Murcia á D. José Sánchez del Río.

—Nombrando maestra escuela de Tortosa á D. Manuel Alvarez Franco.

—Idem capellán de San Fernando, de Sevilla, á D. Servando Charlo.

—Idem canónigo de Madrid á D. Juan Francisco Morán.

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Ignacio Estruch pase á situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de general de división al Sr. López Herrero.

—Idem general de brigada al coronel don Manuel Prieto.

—Nombrando general de la segunda brigada de la primera división á D. César Aguado.

MARINA.—Haciendo extensiva á las tropas que operan en Africa la ley de recompensas del Ejército y demás disposiciones referentes á esta materia.

—Autorizando al ministro para contratar, por concurso diferentes obras en Ferrol.

—Ascendiendo al capitán Sr. González, alférez de navío D. Federico Aznar, capitán de corbeta D. Francisco Bou, teniente de navío D. Fernando Bruno, alférez de navío don Francisco Domínguez, teniente de navío don Mateo García, capitanes de fragata D. Javier Fella y D. Francisco Berraveull, y alférez de navío D. Francisco Marina.

—Proponiendo para el mando de la provincia marítima de San Sebastián al capitán de fragata D. Felipe Arnáiz.

—Ascendiendo al capitán de Infantería de Marina D. Rafael Martino y al teniente don José Moreno.

FOMENTO.—Nombrando vocal de la Junta consultiva de Seguros á D. Félix Benítez de Lugo.

INSTRUCCION PUBLICA.—Ascendiendo á jefe de primera clase del Cuerpo de Estadística á D. Manuel Zavalo, y á jefe de primer grado del Cuerpo facultativo de Estadística á D. Agustín Rivas.

—Concediendo subvención á varios Ayuntamientos para construcción de edificios escolares.

—Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, á D. Abdón Senén, inspector de segunda del Cuerpo de Estadística.

—Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, á D. Pedro Villar Herráiz.

Embarcan los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los Reyes, el Presidente del Consejo y el personal palatino han embarcado á las once de la noche á bordo de una escampavía que les conduce al *Giralda*, acompañados del comandante de Marina.

En el muelle han sido despedidos por los ministros de Estado y de Hacienda, el Gabinete diplomático y distinguidas personas.

Muy pronto zarpará el *Giralda* con rumbo á Santander.

Los sucesos de Marruecos

DE TETUAN

¿En vísperas de paz?

(DE NUESTRO REDACTOR)

Historia de una negociación. TETUAN. (Domingo, noche.) Hace días que algunos moros notables de Tetuán escribieron una epístola a los jefes de la harka aconsejándoles que cambiases de actitud. Decíanles que con la guerra sólo perdían las gentes pobres del campo y de la ciudad. Firmaban la carta los moros más prestigiosos, entre ellos un sobrino del Raisuli. Al día siguiente los de la harka contestaron con otra misiva, firmada por los jefes de los combatientes. Manifestaban que hacían la guerra y estaban dispuestos a continuarla por mandato de Alá. Quedaron en suspenso por entonces las negociaciones.

Desean parlamentar.

Anteanoche se supo por un moro que está en relación con los harkeños que éstos deseaban parlamentar con los notables de Tetuán. Estos les contestaron que pidieran día, hora y sitio para hacerlo.

De la harka enviaron ayer un escrito, firmado por los mismos que suscribieron la carta anterior.

En él anunciaban que hablarían en Dar Ben Karrich con una Comisión de cherifes de Tetuán, designando ellos mismos los notables que hablan de formarla.

También se afirmaba en la carta que no querían tratar de la cuestión de la paz, sino de asuntos religiosos relacionados con la guerra, por la proximidad del Ramadán.

Los moros designados por los harkeños para parlamentar eran cuatro, llamados Mudden, Bakali, Uasani y Raisuli.

La entrevista.

Como consecuencia de estas negociaciones salieron a caballo los cuatro cherifes nombrados.

Les acompañaban cuatro esclavos y les daba escolta un escuadrón del regimiento de Caballería Victoria.

Una vez llegados a Río Martín, quedó allí el escuadrón y marcharon solos los cherifes, porque de Dar Ben Karrich habían salido cuatro harkeños a recibirlos.

Esperando el regreso.

A las seis de la tarde no habían regresado los cherifes, y aun cuando se hacían cálculos acerca del resultado de la entrevista, carecían de fundamento, y por esta razón me abstengo de comunicarlos.

Como consecuencia de la salida de los cherifes se suspendió la salida del anunciado conuco para Lauzien.

Han intervenido en esta negociación un capitán de Infantería y otro de Estado Mayor.

Dominan las impresiones optimistas.

Hablando con los parlamentarios. TETUAN. (Lunes, madrugada.) A las siete de la tarde regresaron los cherifes que como emisarios fueron a conferenciar con los de la harka.

Seguidamente marcharon a la casa del bajá Mahomed Torres, donde conferenciaron.

Después, acompañados del bajá, fueron todos al palacio del jefé.

Allí celebraron una conferencia, que duró hasta las nueve menos cuarto de la noche.

Me han dicho que los harkeños les recibieron con muestras de simpatía.

No estaba en Dar Ben Karrich el jefe de la harka, Muley Hassem, pues se hallaba en el santuario de Muley Abd El Selam.

Los emisarios conferenciaron con su lugarteniente, que fué el que escribió la carta dirigida al bajá de Tetuán, y que éste entregó al jefé.

El lugarteniente de la harka escribió una carta a su jefe y salió inmediatamente un emisario para llevarla, con cargo de que diese contestación mañana mismo.

Ofreció el lugarteniente que la carta, con la contestación, será enviada en seguida a Tetuán.

Dicen los emisarios que en el campamento de la harka se encuentran unos seiscientos hombres armados.

Añaden que fueron recibidos con muestras de cortesía y que todos les guardaron atenciones.

En cuanto a la proximidad de la paz, sus impresiones son muy optimistas.

Daré por correo detalles que aquí no puedo consignar.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Ataque reanudado

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 3 (14,55). Teniente coronel jefe de Estado Mayor de Larache al ministro de la Guerra.

Comandante general ordena desde Alcázar participar a V. E. que, según le comunica jefe columna que permaneció en posición Zoco Yumaa el Tolba, fué atacado a las 22 horas de ayer, durante el fuego hasta las tres mañana de hoy, siendo enemigo rechazado y dispersado con bajas, a juzgar por los rastros de sangre que se encontraron al hacer descubiertas. Nuestras bajas fueron: segundo teniente tercera batería montaña Angel Martín Celado y cuatro tropa heridos. Comportamiento tropa, excelente.

De Tánger

Noticias de Alcázar.

TANGER. (Domingo, noche.) Dienen de Alcázar que una columna formada por fuerzas de aquella guarnición ocupó recientemente el zoco Yumaa el Tolba.

Esta posición fué atacada por el enemigo. Después salió una segunda columna en la misma dirección, desconociéndose el objeto de la marcha.

Del Raisuli.

Según informes de origen indígena, se cree que El Raisuli abandonó Zinat y marchó a ponerse al frente de los montañeses acampados en Seguedla.

Dos españoles asesinados

No se enteraron.

TANGER. (Domingo, noche.) Regreso de Bubana donde fui para conocer la forma del asalto efectuado por los moros durante la pasada noche.

Como nada saben los que habitaban en la finca, por los detalles observados reconstituiré la forma en que debió desarrollarse el sangriento suceso.

El matrimonio Allais, administradores de la finca, y el resto de la servidumbre, en sus declaraciones, aseguran que oyeron disparos; pero como es frecuente el oírlos en aquel lugar, no les causó extrañeza, y no se enteraron de lo que en las cuerdas sucedía.

La sorpresa.

Presentan las alabradas de que está rodeada la finca evidentes señales de que sobre ellas pasaron los asaltantes.

Estos se dirigieron, seguramente, al edificio de las cuerdas, y sin perder tiempo, para evitar que la alarma cundiese entre los guardianes del local, se dirigieron a la puerta y la forzaron.

Cae muerto Antonio López.

Hace unos dos meses llegó a Tánger Antonio López, natural de Madrid, y entró al servicio en la granja Bubana como jefe de cuadra.

Al oír Antonio el ruido producido por los moros al forzar la puerta, se presentó, seguramente ajeno al peligro que corría, y con el propósito de enterarse de la causa de aquel ruido.

Cuando le vieron los asaltantes le hicieron dos disparos, atravesándole el pecho uno de los proyectiles y produciéndole el otro una herida en la cara.

La muerte de Antonio López debió ser instantánea.

Muerte de José Marbá.

Debieron las detonaciones llamar la atención del ayudante de cuadra José Marbá, natural de Vilaboa, provincia de Pontevedra, el cual trató de penetrar por otra puerta en el local asaltado.

En el momento en que abrió la puerta, un disparo le atravesó el pecho, entrando el proyectil por uno de los costados, y cayó muerto.

El robo.

Los moros entonces se dedicaron a desvalijar la cuadra, apoderándose de cuatro caballos y de cuantos utensilios encontraron.

Huyeron, llevándose el producto del robo. Algunos detalles.

En sitio próximo a los cadáveres fueron encontradas las tres cápsulas de fusil mauser, cuyos proyectiles habían producido la muerte a los dos españoles; una sandalia de esparto, de las que acostumbran a usar los moros del campo; una funda de fusil y algunas monedas de cobre.

Impresión en Tánger.

Ha producido intranquilidad y malestar en la opinión el brutal suceso referido, que es repetición de otros análogos que se desarrollaron recientemente y cuya serie continuará de no adoptarse las medidas necesarias para evitar la indefensión en que se encuentra la zona tangerina.

Es pública la opinión de que se precipitan acontecimientos, para los cuales deberían tomarse energías determinaciones que aseguren la tranquilidad a los que tienen derecho las numerosas colonias europeas, que desconfían de las fuerzas indígenas encargadas de la custodia de esta zona.

De Ceuta

Expedición de heridos y enfermos.

CEUTA. (Domingo, tarde.) En el buque hospital Vicente Sanz han sido llevados a Málaga los soldados heridos:

De Córdoba, José Rincón Enti; Serrallo, José Carballo Clau; Madrid, Juan de Frute; Barbastro, Pedro Vilche Avante y Manuel Celada Pedrosa.

Soldados enfermos:

De Saboya: Manuel Heredia Gómez, Simón Luengo Medina, Gabriel Barrio Casyero, Valentín Perales Rodríguez, José Carmona Rocha y Desiderio Ruano García; Córdoba: Rafael Santomé Sánchez, José Ibáñez García, Eduardo Sánchez Alveró, Salvador Cano, Emilio Carmona Puig, Vicente Casino Levarro, José Perea Cazorla, Diego Jiménez Navarro, Andrés Minane, Julio Casimiro Alcázar, Antonio Espal, José Zueta Zapata y Juan Bañol Merlo; Borbón: Segundo Muñoz Sarría, José Rolque Gardil, Francisco Carmona Redondo, Antonio Moreno Morilla, Juan Maíllo Sánchez, José Rivera Moreno, Manuel Cana Colina Madras, José Ruiz Fernández, Valerio Carnell Martes y Joaquín Venero; Ceuta: José Aranjadus Uruguay, Tomás Manchón Guardia, Antonio Gutiérrez Rodríguez, Angel Fernero Montero, Celedonio Fustes Escribano, Elias Ceno Tate, José Sánchez Drat y Miguel Ruiz Fernández; Barbastro, Francisco Varraza García y Juan Sánchez García; Arapiles: Angel Arís Pelas, Luis López Cordero y Manuel Carro Gomero; Llerena: Justo Alvarez, Juan Lupia y José García; Villarrobledo: Manuel Godoy, Andrés Villar y Juan Gálvez; Artillería: Segundo Galién, Francisco Grajero y Plácido Rivera; Intendencia: Tomás Díaz y Díaz, Salvador reral Villaverde, Emilio Olivero Blat y Alejandro Losada Pascual. Paisano, Andrés Ruiz Florido.

La Cruz Roja obsequióles con tabacos y donativos en metálico.

Un convoy.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Hoy ha salido un convoy, al mando del comandante de las milicias voluntarias de Ceuta, D. Damián Gabarrón, para abastecer por seis días las cuerdas Federico, Fahama, Alfarsignan y La Condesa.

Tómbola.

En la tómbola que se ha organizado a beneficio de los heridos y enfermos hay muchísimos y valiosos regalos.

A Madrid.

Mañana marchará a Madrid, ya convaleciente, el coronel Sr. Moreira, acompañado de su señora.

A pesar de estar cerrada la herida que sufrió el coronel Sr. Moreira, parece que se le tendrá que hacer una difícil y dolorosa operación.

El general López Herrero.

Procedente de Tetuán, ha llegado el general López Herrero.

El «Sevilla».

Procedente de Málaga, ha llegado abarrojado de viveres el vapor Sevilla.

A Tetuán.

Hoy ha marchado a Tetuán la columna perteneciente al Parque de municionamiento, mandada por el capitán de Artillería señor Barbudo.

Zegri a Madrid.

Ha regresado de Tetuán el fotógrafo de Nuevo Mundo, Sr. Zegri, que mañana marchará a Madrid.

El general Menacho.

El lunes vendrá de Tetuán el general Menacho.

Hoy ha llegado su ayudante, el comandante Sr. García Castañosa.

Suicidio de un cabo.

CEUTA. (Lunes, mañana.) En el cuartel de O'Donnell se ha suicidado el cabo de Sanidad Militar Pantaleón Molano Alvarez, natural de Badajoz.

Para realizar su fatal determinación se disparó el mauser, amarrando una cuerda al gatillo.

El proyectil le destrozó el cráneo.

Se personó en el cuartel el juez militar, señor Camacho, y se incautó de varias cartas que dejó escritas el suicida.

Moro detenido.

La pareja de la Guardia Civil que vigila el río Negrón sorprendió a un moro que se hallaba oculto entre las malezas.

Suponiendo que el moro se dedicaba al espionaje, fué detenido y conducido a esta plaza.

El zoco.

Ayer han venido al zoco bastantes moros, que se habían retraído desde que empezó la campaña.

Fallecimiento.

Ha fallecido el antiguo periodista D. Enrique Guerra Lázaro, corresponsal de La Epoca y El Mundo.

También ha fallecido en el hospital Docker, víctima de las graves heridas que sufrió en el asalto al poblado de Asfha, el teniente de Caballería del regimiento de Albuera don Germán González Peral.

Regalo de un automóvil.

El vapor Játiva ha traído un magnífico automóvil que el banquero barcelonés Sr. Girona regala a los oficiales de Artillería de guarnición en Ceuta.

Convoy de enfermos.

Procedente del ejército de operaciones, ha llegado en el remolcador Manuel María un convoy de 59 enfermos.

Vigilancia en el campo.

El general Serrano ha ordenado que patrullen por el campo fuerzas de la guarnición, á fin de tranquilizar á los numerosos colonos, que temen se aprovechen de la oscuridad de la noche los moros de los aduares vecinos para cometer fechorías.

En la colonia de Romeu se sitúa todas las noches una sección de 40 soldados del regimiento de Borbón, al mando de un teniente. El alojamiento de la fuerza ha sido cedido patrióticamente por el Sr. Romeu.

Desde allí se distribuyen por las inmediaciones, llegando hasta el barrio de Buenos Aires, cerca del fuerte del Príncipe Alfonso.

El servicio postal.

Ayer se inauguró el servicio de correos por automóvil entre Ceuta y Tetuán.

Tranquilidad.

Los moros se muestran, al parecer, bastante tranquilos, esperando la entrada del Ramadán.

De Melilla

Una inauguración.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del edificio de la Cámara de Comercio, que se construirá en un solar concedido por el ramo de Guerra.

Se levantó una tribuna, adornada con gallardetes.

El acto lo presidió el general Jordana. Asistió numerosa y selecta concurrencia. Se pronunciaron elocuentes discursos.

Después de la colocación de la primera piedra, acto que realizó el general Jordana, se sirvió un espléndido «lunch».

A Alhucemas.

Ha marchado á Alhucemas para encargarse interinamente del mando de la plaza el comandante D. Manuel Martínez Ramos.

Tranquilidad.

En todo este territorio reina completa tranquilidad.

De provincias

Desembarco de soldados.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Ha llegado el vapor Canalejas, procedente de Larache, conduciendo al oficial D. Rafael de la Torre González, más 60 soldados enfermos de Infantería de Marina.

Estos marcharon en el tren correo á San Fernando para ingresar en el hospital de San Carlos.

He aquí los nombres de dichos soldados: Manuel García Chico, Aurelio Palomero Ton, Manuel Bao Leonrino, José Andrés Soriano, Basilio Pérez Bruceta; sargentos José López Romero y Ricardo González Otero; cabo Manuel Castro Bonill; soldados Vicente Casals Salpú, Juan Riboll Rivell, José Borrás Ripoll, Maximino Gonzalo, Juan Subirach Subirach, Emilio Botella Patrull, Enrique del Campo Gómez, José Alonso García, Vicente Grao Llovet, Gumersindo Salvador Puente, Gregorio Ponce Pascual, José Hervás Vendrell, Luis Alvero Bernabau, Francisco González Alcón, Manuel Delpino Ruiz; cabo Santiago Navalome Vidal; soldados Ramón Caballet Mela, Federico Palacios Mar-

tin, Jaime Moscardó Valle, Mariano Millán, Juan Miralles Orando, José Barberá Pinillos, Miguel Llovet Grimau, José Muné Berrocal, José Adam Llué, Juan González Caldera, Ramón de Vera Quintero, Francisco Murillo Palamos, Eusebio Soriano Asensio, Salvador Docombo Seornito, Miguel Lucas Villar, José Uzuriaga Castor, Juan Francés Ferrer, Feliciano García Alegre, Alfonso Vila Rumlías, Francisco Vivar Vilar, José Landero Castro, Vicente Ester Vicenti, Vicente Santos Esterlick.

La mayoría de estos soldados padece de paludismo.

A Sevilla.

El Canalejas, después de desembarcar los soldados, salió para Sevilla, llevando los soldados enfermos, pertenecientes á todos los Cuerpos del Ejército.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

LAS BOLSAS

Dice con mucha razón nuestro querido colega El Economista que es fácil resumir en una impresión de carácter general la situación de conjunto del mercado en los pasados días.

Después de las vacaciones abre la Bolsa con buena tendencia, y estimulada, de un lado, por las impresiones que vienen de los mercados extranjeros, y de otro, por la presencia del dinero en el corro, consigue la deuda reguladora una apreciable mejora, pero con alternativas, pues la cotización en partida al contado vuelve al nivel anterior, al alza obtenida, y tras de esta depresión recupera la mejora lograda.

La tendencia de los mercados extranjeros, que aquí ha repercutido, responde á la esperanza de que se consiga la paz en los Balcanes, siquiera no pueda todavía tenerse plena confianza por lo confuso é intrincado de la cuestión de Oriente, esperanzas que la Bolsa de París ha aprovechado para preparar la liquidación.

Y ha atenuado circunstancialmente esas favorables tendencias en nuestra plaza el cambio de actitud de la de Barcelona, respondiendo á la inquietud que produce la huelga iniciada por los obreros del arte fabril de Cataluña, que amenaza generalizarse, planteando una cuestión de importancia social y económica.

Respecto á la cuestión de Africa, nada nuevo puede decirse en realidad. Continúa la agitación é intranquilidad en la zona de influencia española; se acentúa aquí el disgusto que esa situación determina; el Gobierno muestra su preocupación, y se habla de una sustitución en la dirección de la campaña, y todo sigue como estaba, constituyendo fundados motivos de expectación.

Aparte de estas notas de carácter general, merece consignarse otra de distinta índole: la abundancia con que el dinero se ha presentado estos días para adquisición de deuda interior.

Ha sido objeto principal de la demanda los títulos pequeños, de los cuales se nota escasez, por haber restringido sus ventas el Banc, y si bien la cotización de las otras series impulsa la de partida, se ensancha más de lo normal la diferencia de precios entre unas y otras series; pero se da el caso de que, bajando el precio de los títulos grandes, suba á la vez el de otras series, y á la inversa, lo que denota irregularidad en la demanda.

A la vez que en el contado, se exterioriza en la fecha la abundancia de dinero, que, coincidiendo con la escasez de necesidades, determina un rápido descenso del tipo de las dobles, que es muy comentado y que proporciona las mayores facilidades para liquidar, al punto de que en interior la doble se reduce de 17 1/2 á 5 céntimos, y aun se han traspasado algunas operaciones sin diferencia alguna; la doble es de 22 1/2 céntimos para preferentes de la General Azucarera, y de 20 y 22 1/2 para Felgueras; de 2,25 y 2 pesetas, en Nortes y Alicante; en los Ríos bajan de 2 pesetas á 50 céntimos, y en Centrales, de una peseta á 25 céntimos.

Al contado, la deuda interior, que cerró en vísperas de las vacaciones á 78,95 en partida, abre á 78,90 y sube á 79,30; pero en seguida se inicia el retroceso á 79,25 y sigue hasta 78,95, volviendo á reaccionar á 79,30, con el cierre á 79,25.

En resumen, puede decirse que la tendencia del mercado acusa bastantes alternativas y falta de firmeza, por consiguiente; que el dinero ha favorecido á la deuda interior, siquiera con irregularidad, y que en los demás valores predomina la pesadez y limitación de negocios.

De los amortizables, el 4 por 100 señala los precios de 91,50 en la serie D, y de 91 en partida, y el 5 por 100 se repone de 98,75 á 99,50, y cierra en la serie D á 99,75.

Las obligaciones del Tesoro, á 100,10, 15 y 20.

Barcelona.—El mercado marchaba bien; pero al declararse la huelga hay un movimiento de perjudicial expectación.

El interior: de 78,83 á 79,30 fin julio y 79,10 y 79,30 fin de agosto.

El cambio internacional no varía y los ingresos de los ferrocarriles siguen aumentando; al 24 de julio lleva el Norte un aumento de 2.063.685 pesetas, y Alicante, al 10 de julio, otro aumento de 1.149.305 pesetas.

Sin embargo, y aun teniendo en cuenta la doble, las acciones se mueven en baja: Nortes, de 485 á 486,75; á 481,50 y 486,75; Alicante, de 469, á 461,25 y 466, distanciándose mucho más de lo que estaban respecto de las primeras; Andaluces, á 65 y 64,90, y Orenses, de 28,40 á 28.

Los valores bancarios no ofrecen otra nota que flojedad: en Coloniales, á 272,50, y Crédito Mercantil, á 41; Banco de Barcelona, á 64, y Vitalicio, á 22,50.

De otros valores preferentes de Teléfonos, á 100,50; España Industrial, que es afectada por la huelga, á 74; Catalana del Gas, á 102; Hullera Española, á 142, y Construcciones y Pavimentos, de 101,50 á 100,50. La Deuda Municipal, á 93,25 y 93,37; Bo-

nos de la Reforma, á 91,50; y obligaciones: Almansa del 4, á 90,75; Francias 2 1/4, á 55,25 y 55,37; Alicante del 4 1/2, á 100.

Bilbao.—De acciones bancarias se tratan las del Banco de Bilbao y Crédito Unión Minera á los cambios precedentes de 312 y 409, respectivamente.

Las de los Vascongados, con ciertos intentos de mejora; pero sale papel y vuelven á retroceder á 102 y 101,50. Las de la Robla, á 50.

La Memoria aprobada por los accionistas del ferrocarril económico de Cortes á Borja, relativa á 1912, dice que la recaudación fue de 169.650,26 pesetas, y descontados los gastos y existencias en almacén, resulta un beneficio líquido de 10.993,64 pesetas.

Continúa la discusión sobre la Hidroeléctrica Ibérica, con algunos comunicados en la Prensa local, de los cuales no recogemos nada porque no contienen datos de interés práctico; cotizan dichas acciones á la par, y la pierden cotizando á 99 las de la Hidroeléctrica Española.

Algo mejor las Resinerías, á 98,50 y 99 por 100.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—El carbón sigue en la misma tendencia de la última semana.

Los precios han sido: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), de 20 chelines 6 peniques á 21 chelines 6 peniques; carbón muy bueno de vapor (Newcastle), á 15 chelines 6 peniques; menudo muy bueno de vapor (Cardiff), de 10 chelines á 10 chelines 6 peniques; menudo muy bueno de vapor (Newcastle), á 9 chelines 9 peniques; carbón muy bueno de vapor (Lancashire), 12 chelines; muy bueno de vapor (Glasgow), á 14 chelines; doméstico superior (Forest of Dean), á 16 chelines 6 peniques.

En Alemania, el mercado carbonero se presenta con el mismo aspecto que las semanas anteriores, esto es, que las transacciones están encalmadas, mientras las expediciones de los principales distritos productores permanecen relativamente importantes y siempre superiores á las del año pasado.

El mercado del hierro presenta aspecto satisfactorio.

En Glasgow, los precios son como sigue: Cleveland, 55 ch. 3 p. contado; compradores, 55 ch. 2 1/2 p. contado; 55 ch. 6 1/2 p. á un mes; 56 ch. 1 1/2 p. á tres meses. Mercado sostenido, poco negocio.

En Middlesbro, los precios del lingote de hierro han estado muy sostenidos, lo que se ha debido muy principalmente á mejores noticias de los Estados Unidos. Los stocks de los productores han aumentado algo; pero, por otra parte, ha disminuido el almacén de los resguardos. El Cleveland número 3; G. M. B., se ha cotizado, generalmente, á 56 ch. Con motivo de la falta de negocios, el hematite se ha cotizado más bajo, á 72 ch., por los números mezclados de la costa oriental.

En hierro manufacturado y acero, los precios quedan sin variación, no habiendo, por lo demás, ningún nuevo hecho digno de especial mención.

Respecto al mineral, todavía sigue muy encalmado el negocio, y los precios son nominales. El buen Bilbao Rubio, 50 p. 100 hierro, se cotiza á 20 ch.

En cuanto á la plata, descendió algo en un principio el metal para reponerse después con una ligera tendencia de alza, que fué debida á numerosas órdenes de compra desde la China, originadas por el malestar político, hecho que también ha originado una gran falta de ventas especulativas.

Los últimos precios han sido: contado, 27 3/8

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de agosto de 1863.

GASTIN, 3. Ayer llegó el Emperador de Austria, recibiendo al punto la visita del Rey de Prusia, á quien acompañaba el general de Manteuffel.

Permanecieron juntos un cuarto de hora. Poco después el Emperador le devolvió la visita, acompañado del archiduque Luis.

LONDRES, 3. El mitin de ayer en favor de Polonia decidió que su Comité se pusiera de acuerdo con los de Francia, Suecia é Italia, manifestando la esperanza de que no sería abandonada Polonia.

PARIS, 3. El Príncipe de Metterlich y M. Droys de Luhy han tenido una conferencia para dar una respuesta idéntica al despacho de Gortschakoff del 14 último. La inteligencia de las tres Cortes es cada vez más íntima.

La guerra balkánica

La batalla de Simittli

LONDRES. The Daily Telegraph publica un largo despacho de uno de sus corresponsales en Macedonia.

Dicho corresponsal ha acompañado al ejército griego en su avance desde Salónica. Últimamente ha presenciado la sangrienta batalla de Simittli.

He aquí cómo la relata: «Estaba en la séptima división, á la extrema izquierda de todo el ejército griego, en medio de macizos montañosos.

La sexta división estaba desplegada entre nosotros, y la quinta, la que formaba el centro del ejército, sobre el camino principal.

Teníamos orden de intentar envolver el ala izquierda enemiga y marchar directamente sobre Djumaja.

Pero pronto nos convencimos de que si los búlgaros se habían retirado rápidamente, era para atacarnos luego con más ímpetu.

Mientras avanzábamos penosamente por las montañas, el enemigo atacaba la sexta división.

Durante toda la mañana vagamos por valles, faldas y desfiladeros, y sólo por la tarde pudimos apoyar eficazmente á la sexta división.

Esta, mientras, había hecho cuanto había podido para mantenerse en sus posiciones. Fue, en suma, en pequeña escala, una de las batallas más furiosas de la guerra.

En realidad, tratábase de una serie de pequeños combates en que cada compañía luchaba con la que tenía enfrente para posesionarse de picos aislados. Las cargas y los contraataques se sucedieron todo el día.

En un paraje dos compañías enemigas, habiendo agotado sus municiones, se estuvieron apedreando desde los dos lados de un barranco de cincuenta metros.

A la larga los búlgaros huyeron, ante las pedradas helénicas.

A las cinco de la tarde llegó la gran sorpresa de la jornada.

Fueron oídos toques de clarines en la retaguardia búlgara.

Del lado griego se esperaba una última carga desesperada de los soldados enemigos, extenuados ya. Nuestros hombres estaban llenos de confianza, pero apercibieron, á algunos centenares de metros, detrás de las vanguardias enemigas que se habían retirado cosa de un kilómetro, una vasta línea de tropas frescas que habían estado probablemente escondidas hasta entonces, y que se aprestaban á cargar á la bayoneta.

Fue un momento crítico para los griegos. 12.000 bayonetas avanzaban amenazadoras sobre ellos.

Sin embargo, permanecieron firmes y respondieron con un fuego nutridísimo de fusilería.

El muro búlgaro fué roto y secciones enteras barridas, pero otras llegaron á las manos con los griegos y se empeñaron docenas de combates parciales á arma blanca.

Durante diez minutos pareció que todo estaba perdido.

Fatigados, sin haber comido en todo el día, los griegos no podían más. Lentamente, mientras se defendían con desesperación, su línea fué rechazada.

Súbitamente, á nuestra izquierda oímos alegres exclamaciones en lengua griega. La quinta división acababa de enviarnos un millar de hombres.

Dicha división, que había estado en reserva, quería á toda costa tomar parte en la lucha.

El 10.º regimiento avanzó á paso de carga. La derecha búlgara cedió un instante; pero volvió á mantenerse por una fuerte reserva, consiguiendo mantenerse.

Una vez más, la victoria estaba indecisa. Nuestro centro y nuestra derecha habían logrado formarse en un terreno favorable.

De pronto, detrás de la derecha griega, oímos el chisporroteo característico de las ametralladoras.

Nuestra primera división, que también estaba en reserva, había enviado al segundo de sus regimientos.

Esto decidió la batalla. Las líneas búlgaras, tomadas en enfilada, fueron rotas por todas partes, y como los

griegos estaban demasiado extenuados para perseguirlos, se contentaron con hacer fuego sobre los fugitivos.

La 6.ª división griega ha perdido 37 oficiales de 140, y 1.300 soldados de 10.000. Las pérdidas totales griegas han sido 2.500. Las búlgaras, de 5 á 6.000.»

La Conferencia.

Sesión de ayer.

BUCAREST. Ayer se reunieron todos los delegados balkánicos en sesión plenaria. Fue leída y firmada el acta de la sesión anterior.

Luego, el Presidente del Consejo de Rumania, Majoresco, dijo que las negociaciones seguían con buen resultado y que todo hacía esperar una paz pronta.

Terminada la sesión oficial, empezó á tratarse, oficiosamente, de la prolongación del armisticio.

La mayoría de los delegados estimaron que era prematura la discusión.

Después, el delegado búlgaro Toucheff rogó á los plenipotenciarios griegos celebrasen con él una entrevista.

Venezelos le contestó accediendo, siempre que la entrevista fuera presenciada también por los delegados serbios y montenegrinos.

En vista de ello, Toucheff entregó á Venezelos la respuesta escrita de Bulgaria á las condiciones griegas.

Bulgaria propone otra frontera, más ventajosa para ella.

Venezelos dijo que Grecia la hubiera aceptado antes de la guerra, pero no después.

Negóse á tomar en consideración lo propuesto por Bulgaria.

Toucheff ofreció entonces algunas concesiones.

Parece que se llegará á un acuerdo entre griegos y búlgaros, si es arreglada la cuestión del puerto de Kavalla.

Grecia, que lo ha ocupado, no quiere evacuarlo, y Bulgaria lo reclama energicamente.

Por su parte, los delegados rumanos y búlgaros están ya casi de acuerdo.

Dedicáanse á convenir la nueva frontera entre Bulgaria y Rumania.

Hay entre ellos algunas divergencias, pero de poca monta.

Créese que en breve arreglarán la cuestión. Impresiones vienesas.

VIENA. Aquí se opina que las acciones de paz exigidas por Serbia y Grecia son leoninas.

Se cree que Bulgaria las rechazará y que se pondrán á su lado varias grandes Potencias, sobre todo Rusia.

Otras noticias.

Periódico oficial albanés.

VIENA. El Gobierno independiente albanés ha montado una imprenta en Valona. En ella es impreso su órgano oficial.

Ya ha aparecido el primer número. Comprobando las atrocidades búlgaras.

ATENAS. El consejero de la Legación de Francia ha regresado, después de realizar una minuciosa investigación acerca de las crueldades atribuidas á los soldados búlgaros.

Ha llegado á demostrar que, efectivamente, fueron cometidas.

NUEVA CAMPAÑA CONTRA LOS LORES

Un discurso de Lloyd George

Amenazas.

LONDRES. El ministro de Hacienda, David Lloyd George, ha ido á Carnarvon, en Gales, por donde es diputado, y ha pronunciado un sensacional discurso.

Presidió el acto el reverendo Evan Jones, jefe de los bautistas galeses y furibundo radical.

Asistían Delegaciones de todas las izquierdas galesas.

He aquí los más importantes párrafos del discurso del ministro de Hacienda: «Los lores, aun con el veto suspensivo que les ha dejado la reforma constitucional, son temibles adversarios.

En estos momentos se dedican á rechazar todas las leyes votadas por los Comunes. Y esas leyes no podrán ser implantadas hasta dentro de dos años.

Además, organizan en Irlanda una insurrección para que no pueda ser aplicado el home rule.

Poco á poco, los Gobiernos y los Parlamentos liberales, si dejan á los lores proceder á su guisa, no tendrán más poderes legislativos que los que éstos quieran darles.

El primer ministro liberal deberá, todas las mañanas, ir á Belgrado (barrio aristocrático de Londres) y recorrerlo casa por casa, como un repartidor de comestibles, llamando á todas las puertas y preguntando á los ayudantes de cámara cuáles son, para la jornada, las órdenes de sus señorías.

Los tories quieren escoger las leyes á la carta, y hacerse con ella caprichosos menús. El remedio es la reforma radical de la Cámara de los Lores.

Queremos que en ella, todos los partidos, todas las clases sociales y todas las creencias tengan un puesto igual.»

Las palabras de Lloyd George fueron calurosamente aplaudidas. Como al pronunciarlas no hacía más que interpretar el pensamiento del primer ministro, Asquith, han tenido inmensa resonancia. Comienza, pues, en Inglaterra un nuevo duelo entre izquierdas y derechas.

LOS SUCESOS DE VENEZUELA

Castro contra Gómez

Formidable manifiesto.

NUEVA YORK. Despachos de Caracas confirman que el ex Presidente Castro está en Coro al frente de los elementos civiles y militares que se han alzado en armas contra Juan Vicente Gómez.

Castro ha hecho imprimir en Coro una formidable proclama contra su enemigo.

En ella dice que la guerra es inevitable, y que no ha tenido otro remedio que abandonar su retiro para pelear nuevamente.

Recuerda que apenas desembarcado en Europa, adonde venía para ser operado, su amigo y segundo Juan Vicente Gómez, le traidoramente, proclamándose Presidente efectivo y encarcelando á sus familiares y á sus más fieles adeptos.

Llama á Gómez usurpador, y dice que tiene la ferocidad de todos los traidores.

Agrega: «Su mirada brutal y su sonrisa pérfida alientan á sus secuaces, que para complacerle, se muestran feroces hasta un grado horrible.

Venezuela, la siempre heroica, debe sublevarse para recobrar su libertad, que encadena un tirano.

Todos los venezolanos deben empuñar las armas.

Así lo exige la salvación de la Patria.» Otro despacho de Caracas dice que allí corre el rumor de que los funcionarios civiles de Coro fueron asesinados por los castristas.

Sin embargo, oficialmente sólo se sabe que están presos.

El Gobierno continúa haciendo grandes preparativos, y no cesa de enviar tropas contra los castristas.

Gómez contra Castro.

NUEVA YORK. Telegrafan de Caracas que el Presidente Gómez ha decidido conducir sus tropas contra el ex Presidente Castro.

Al efecto, ha salido ya de Caracas el general Gómez, marchando en un navio de guerra al puerto de Coro.

Los preparativos de Castro.

NUEVA YORK. El ex Presidente Castro realizó los preparativos para la intenciona á que se ha lanzado durante su viaje á Nueva York.

Compró armas y municiones, que fueron llevadas primeramente á Nueva Orleans y después á las Antillas.

De esas armas y municiones ha hecho ya la correspondiente distribución entre sus parciales.

Al salir de Europa para América, y al objeto de sustraerse á toda vigilancia, embarcó como emigrante en Italia y desembarcó en Colón.

COSAS FRANCESAS

Los «camelots du roi».

PARIS. Al medio día, dos camelots du roi han destruido el escaparate de una sastrería del boulevard de los Italianos, promoviendo el escándalo consiguiente.

En dicho escaparate había un anuncio con una estampa que los camelots du roi han considerado injuriosa para el clero.

Han roto la luna del escaparate, la estampa en cuestión y algunos otros objetos. La Policía ha detenido á los dos camelots du roi.

La Semana Social.

VERSALLES. Han terminado las sesiones de la Semana Social.

A las diez ha habido misa solemne. Luego una conferencia sobre la formación de Sindicatos obreros.

Por último, se han reunido los asambleístas en un banquete, que ha presidido monseñor Gibier.

El aviador Janssen.

PARIS. Mañana saldrá de París el aviador Janssen, dispuesto á hacer el mismo recorrido que Gisbert y Guillaux.

De este último no se tienen á esta hora más noticias que la ya comunicada de su salida de Burdeos.

La fragata «Presidente Sarmiento».

TOLON. Ha llegado la fragata Presidente Sarmiento, escuela de guardias marinas. Ha saludado con las salvas correspondientes, contestando la plaza al saludo.

Choque de vehículos.

PARIS. En el boulevard Magenta han chocado un coche y un automóvil. Cuatro personas han resultado heridas.

LA POLITICA EN HOLANDA

¿Gobierno extraparlamentario?

Bos ha fracasado.

LA HAYA. No se ve solución al conflicto político debido al resultado de las elecciones generales.

Los conservadores no pueden seguir gobernando, porque tienen 45 votos contra 55 de las izquierdas.

Estas están divididas en dos grupos liberales, uno radical y otro socialista.

El doctor Bos, encargado por la Reina Guillermina de formar nuevo Gobierno, ha resignado los poderes, porque los socialistas se han negado á aceptar las tres carteras que les ofrecía.

Los grupos liberales y el grupo radical, aun aliándose, no pueden gobernar solos. Ne-



Somatose

Brillantemente calificada desde hace muchos años por sus excelentes efectos en **Anemia, Clorosis, Debilidad general, Convalecencias, Puerperio, Niños enfermizos é inapetentes.**

cesitan indispensablemente de los 18 votos socialistas.

Mientras se llega á una solución, la Reina ha decidido constituir un Gobierno extraparlamentario.

Ha llamado al ex ministro de Justicia Van der Vinden, y le ha rogado haga para ello las gestiones necesarias.

Van der Vinden ha pedido un plazo para contestar.

No se ve otra salida á la presente situación que una alianza permanente liberal-radical-socialista.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nefarina. Dr. Royo Villanova. Zaragoza.

UN «RECORDMAN»

El hombre que ha matado 447 elefantes

El año pasado mató 30.

LONDRES. Ha regresado de una expedición cinegética al Congo el famoso cazador Mr. James Sutherland.

Este ciudadano se ha dedicado en los últimos once años, especialmente, á las cacerías de elefantes.

Ha recorrido el Congo, el Africa portuguesa, el Africa alemana y el Africa central británica.

El año pasado mató treinta elefantes, amén de un número razonable de leones, leopardos é hipopótamos.

Hasta ahora han caído bajo sus balas 447 elefantes adultos.

Mister Sutherland se propone regresar en breve al Africa para reanudar sus proezas cinegéticas.

EN PARIS

Patriotas y antimilitaristas

Batalla en un café.

PARIS. Después de las retretas ha habido nuevos disturbios.

Un grupo de antimilitaristas recorrió los sitios céntricos dando mueras al Ejército y á la ley de tres años.

Varios de quienes lo componían, roncós de gritar, se sentaron en la terraza de un café. Lo mismo habían hecho momentos antes algunos nacionalistas.

Unos y otros se reconocieron y empezaron á injuriarse.

De pronto, empezaron á volar sobre la terraza los vasos, las copas, las cucharillas, las botellas, los veladores y las sillas.

La batalla fué ruda, con gran desesperación del dueño del café.

Acudió la Policía y los antimilitaristas cerraron también contra ella.

De la refriega resultaron varios heridos. Los más graves son un joven mecánico, que recibió tremenda paliza, y un guardia apellidado Rollin.

Ya de madrugada restablecióse el orden.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

ELECCIÓN DE CONSEJEROS EN FRANCIA

Derrota de radicales y socialistas

En los departamentos.

PARIS. En todos los departamentos de Francia se ha procedido hoy á las elecciones para la renovación parcial de consejeros generales y de distrito.

La renovación alcanzaba á 1.443 consejeros.

Entre los candidatos que se presentaban por diferentes distritos figuran el Presidente del Consejo de ministros, M. Barthou (este por los Bajos Pirineos); los ministros de Marina, Hacienda, Colonias, Trabajo y otros.

La nota dominante en las elecciones de hoy, cuyo resultado definitivo no se conoce todavía, es que han llevado la mejor parte los elementos de las derechas, constituyendo un mal paso para radicales y socialistas, cuyos candidatos han sido derrotados en muchos departamentos.

Rochefort ha dado en la elección una nota singular: no se ha presentado ningún votante á hacer uso de su derecho.

Se trata, pues, de una verdadera huelga electoral, sin la menor discrepancia.

El teatro en el extranjero

BUENOS AIRES. En el teatro Mayo se ha estrenado con gran éxito la zarzuela en dos actos, de los Sres. Vega y Foglietti, titulada «Los apaches de París».

La Prensa elogia á los autores é intérpretes.

El popular actor Emilio Carreras, que tan brillante campaña realiza en el teatro de la Comedia con Pepe Moncayo, embarcará en breve para España.

Pepe Moncayo ha sido contratado por un año más por aquella Empresa.

También lo han sido la tiple Elvira Pinós, que gusta mucho, y el barítono Andrés Sirvent.

HABANA. Después de una traidora enfermedad de dos meses, ha debutado con gran éxito en el teatro Heredia la tiple cómica Luz Barrilaro, que tan brillante campaña hizo en el Albu, donde logró muchos triunfos con «La generala».

En «La niña de los besos» logró entusiasmas ovaciones y llamadas á escena.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis de D. Esteban Hernández, para Agujetas, Petreño y Herrerin, nuevos en este ruedo, de Valencia y Zaragoza, respectivamente, siendo un chico que se las trae el Herrerin, de la tierra de la Pilarica, que viene con propósito de aumentar el cartel que ya tiene por las afueras.

Hay buena entrada cuando sale á la palestra el

PRIMERO

«Perlito», negro, bragao, núm. 62, bien puesto de todo.

Cuatro verónicas y una navarra del chico de Agujetas, oyendo las primeras palmas de la tarde.

El «Perlito» arrea una respetable costalada á los picadores.

Quedan bien en quites los matones, interviniendo Agujetas con media verónica buena.

Petreño, con otra media, que termina con un molinete, con marcadas vistas al hule, y el baturrico también hace lo suyo con deseo, llevándose al morlaco con media verónica, ciñéndose á los pitones más que una media de seda á una pantorrilla, y sin miedo al Sol que aplana, le coloca la montera al de D. Esteban.

Muchas palmas.

Agujetas termina con otro quite, montera en ristre.

Cuatro varas, un penco, y á otra cosa.

Cuco pone un buen par, Aguilita, después de mil salidas, coloca otro, y termina Cuco con un bueno.

Para abrir boca, Agujetas empieza su faena con cinco pases por alto, aguantando otras tantas coladas del enemigo.

Después, en otro terreno, da otros dos pases por alto, repitiendo, entonces, entrando por uvas, sin conseguirlo por arrancar el toro.

Más pases por arriba, y andando el toro, le suelta un pinchazo; después media, entrando bien, y otra casi entera, bien colocada; pero como no cae el toro, hay más trabajo de muleta, y estando aculado en las tablas, entra otra vez con un pinchazo, donde recibe un aviso.

Descabella. Unos pitan y otros aplauden.

SEGUNDO

Un buen mozo, llamado «Barbero», negro salpicado, número 49, con dos navajas barberas muy bien colocadas.

Petreño veroniqua, sin producir entusiasmo en las masas por su excesivo movimiento y dejarse comer el terreno por el de don Esteban.

El toro, bravo, y en quites, uno de cada «quisqui», sobresaliendo el chico de Aragón, que oye muchas palmas, pues Herrerin torea y estira los brazos como un maestro; á mí me gusta el baturrico.

Petreño coge los palos cortos y, aguantando mucho, clava al quiebro un soberano par; coge otro igual, quiebra sin clavar, y nuevamente, en otro quiebro, deja otro par corto en las soberanas y reverendas péndolas. Gran ovación.

Otro que no conozco, pero que no es Patatero, ni Camará, ni el Barquero, termina el tercio.

Petreño se encuentra con un toro de los de «pasa, torito»; da unos cuantos pases con estilo, bien instrumentados, que el público aplaude con justicia.

Después cita, más fresco que una lechuga, y metiendo el pie izquierdo coloca un archisuperiorísimo estocozazo hasta la taza, el matador «cuajao», sin trampa ni cartón.

Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Presumido», negro, salpicado, número 26, mecón del cuerno izquierdo, ó sea de los que dije que dan con el puño cerrado.

El «Presumido», de primera intención arrea un jinete al suelo; acude Herrerin al quite, y después larga tres verónicas, un farol, rematándolo con un capotazo estilo miss Tuller.

Como dije antes, toreando es todo un maestro; á cada capotazo se oye un ¡olé! de la asamblea, que aplaude con entusiasmo al baturro, y yo también.

El toro, más flojo que sus señores hermanos, que en paz descansen.

Un buen quite del matón de turno.

Los banderilleros Rubito y Rufito, bien.

Con la muleta demuestra Herrerin que tiene madera para llegar arriba; pero no madera de pino, sino de la mejorica, como para hacer muebles de lujo. Solamente da seis ó siete pases, alguno estilo Gaona, con cambio de mano, y demostrando arte y estilo.

Media estocada basta para que á los pocos segundos «Presumido» ponga las patas hacia arriba y el joven Herrerin oiga muchas palmas. Y da la vuelta al ruedo. ¡Como los grandes! ¡Como los buenos!

CUARTO

«Vendedor», negro bragao, núm. 44.

El «Vendedor», en cuanto Agujetas le saluda con cuatro verónicas buenas y una navarra, entra á la picandería, á quien derriba estrepitosamente.

El tercio se hace con su majada de llo, pasando á ejercicios cerrados tres caballos.

Cuando tocan á banderillas cae un piquero; síp duda se le había olvidado caer antes.

Aguilita, cuando se cambia la decoración, pone un buen par; después se arranca contra Cuco, que tiene otro par en las manos, salvándose el muchacho por pies y gracias á que le tiraron al «Vendedor» gorras, sombrillas, sombreros y otras hortalizas, no pasó la cosa á mayores.

Herrerin saca al toro de los tercios del 4, con vista y conocimiento, oyendo palmas.

El de Zaragoza se lleva hoy más palmas que de éstas hay en la puerta de una parroquia de postín en Domingo de Ramos.

Cuco pone un par y termina Aguilita con otro.

Agujetas se encuentra con un enemigo que tiene siempre la cabeza por los suelos, hace una faena de muleta con algunos pases vistosos; pero si con la muleta no estuvo á

gran altura, en cambio, cuando llega la hora clásica, arreo el muchacho, «to seguío», «to seguío», más derecho que una bala, para colocar el acero en el sitio clásico de los billetes de mil del ala.

Palmas y vuelta al ruedo.

QUINTO

Un respetable cornúpeto, berrendo en negro, número 60, grande, de arrobos y leña abundante. ¡Y lo llaman «Mocosos»!

Petreño veroniqua, sin que el muchacho de Levante entusiasme al respetable; cuando sale de su jurisdicción se arranca tras un peón, que está toda la tarde en jaque, y aunque sé su nombre, diré, para su bien, que era un «joven cuyo nombre sentimos no recordar».

Mientras acaba el tercio, anotaremos un quite de Herrerin, arrodillándose á los pies del «Mocosos», como para limpiarle la baba.

Agujetas toca la cara del de D. Esteban, y también oye lo suyo.

El joven cuyo nombre siento no recordar vuelve á salir trompicado; pero el chico no deja de capotear y oír palmoteo de guaseo, choteo y pitoreo.

Caballos fallecidos, ninguno; todo se le va al toro en facha, y en cuanto se cambia el tercio, Petreño coge los palos, y uno de ellos lo mete en el toro un tanto así. (Pongan la mano en el codo del otro brazo.) Casi media estocada.

Chico del Cajón pone un buen par, y el presidente manda, muy acertadamente, cambiar el tercio.

Petreño, con la muleta, no hace cosas que entusiasmen, pues se baila el valenciano unos albaes, que es el baile de su tierra, y que no es lo más propio para cuando se viste de luces.

A la hora de matar entra bien, con más de media bien colocada, de la que el toro pasa á mejor vida.

SEXTO

Un negro bragao, número 17, y que de punta á punta de pitón tiene un kilómetro, milímetro más ó menos.

Herrerin, en el primer tiempo del veroniqua, larga dos de la categoría de superiores, marchándose el toro, llamado «Mariposo», á otro lado.

Después, frente al 5, da unos cuantos capotazos por bajo para bajar las perchas del buró, que las tiene por las nubes.

Agujetas hace un soberano quite á un picador que dicen se llama Terremoto, llevándose á «Mariposo» á otro lado cuando á Terremoto le llegaba una tormenta gorda.

Agujetas termina el quite arrodillado á los pies del de D. Esteban.

Cuando termina el desfile de los de á caballo, en el que dejaron dos jacos muertos; coge Herrerin los palos y clava en todo lo alto dos pares, en un sitio que «bien podrían ocultarse en el cáliz de una rosa», por lo que oye serenata grande de palmoteo.

Herrerin brinda á un amigo del ro, dando unos pases con la derecha por alto, en los cuales los cuernos de «Mariposo» limpian el polvo á los alamares del traje de Herrerin.

Después aguanta una tarascada seria, estando más tranquilo que en la mesa del café.

Una media estocada en el sitio clásico, entrando bien.

Se acuesta el bicho, y los capitalistas lo levantan tirando de las banderillas. ¡Como en Villabrutada!

Regalo y salida en hombros, dándole un pase triunfal por el redondel y sacándole por la puerta grande, por donde salieron los buenos toreros.

También Petreño sale en hombros.

P. ALVAREZ.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy es mixta: cuatro toros para Ostioncito y Luis Freg y dos novillos para el fenómeno aragonés Florentino Ballesteros.

La fama de que viene precedido el fenómeno ha traído hoy á esta Plaza numeroso público, especialmente de la colonia aragonesa, viéndose entre ésta hasta algún diputado regional.

El ganado pertenece á D. Ildelfonso Gómez.

PRIMERO

«Mutlón», negro, zaino, corredor, de pocas libras.

Después de un par de recortes, lo toma de capa Ostioncito, no viéndole nada que agrade.

Entre Santa Clara y Pañero le tientan tres veces la piel, y como el bicho se resiente de los cuartos traseros, el presidente, procediendo oportunamente, cambia el tercio.

En la arena queda un caballo.

Ostioncito clava tres pares, uno aceptable.

El Sordo, aprovechando, á la salida clava otro par.

Ostioncito hace una faena breve y solo, pero sin verse en ella nada importante.

Entra cuarteando y da un pinchazo hondo, en buen sitio. Otro pinchazo en hueso.

Más pases, y sufre un desarme.

Otro pinchazo, y el público comienza á impacientarse.

Termina con una pescuecera, que mata.

SEGUNDO

«Conejo», negro, mulato, de buen tamaño y bien armado.

Sale corrotón y rematando en los tableros, produciendo gran pánico, haciéndose el amo del ruedo.

Freg le da unos capotazos bajos que no consiguen pararle.

Ostioncito le da otros capotazos y se encuentra con un caballo, librándose milagrosamente de una cornada.

El primer tercio se desarrolla en medio del llo más espantoso.

El toro atropella cuanto ve por delante, no demostrando bravura alguna.

En la arena quedan dos penceos.

Jardinero y su compañero le clavan dos pares y medino con grandes fatigas.

Luis Freg sale á entenderse con el toro, que no está en buenas condiciones.

Hace una faena solo, empapando á ratos bien, no perdiendo la cara; pincha la primera vez en hueso, y á la segunda hunde el estoque algo delantero y atrevesado, cayéndose á la salida.

Después de varios intentos, acierta. Palmas.

TERCERO

Cárdeno, abierto de cuerna y bien armado. Ostioncito se abre de capa, viéndose atropellado á la tercer verónica.

El toro cumple en varas, aceptando cinco con poder y regular bravura, dejando para el arrastre un caballo.

Sordo y Africano clavan tres pares, apretando bien el primero en los dos suyos, recogiendo 50 pesetas de un espectador, á quien brindó un par.

Ostioncito le pasa de muleta solo, pero con gran indecisión.

Entra bien, metiendo una casi entera contraria. Palmas.

CUARTO

«Porteador» castaño, bragao, bien armado de cuerna.

Después de unos capotazos de Freg acomete á los de aupa, doliéndose al hierro al tercer puyazo.

A fuerza de acosarle acepta dos más, dejando en la arena un caballo difunto.

En el segundo tercio se aplaude un par de Jardinero.

Luis Freg, al primer pase, sufre una colada peligrosa que le hace adoptar algunas precauciones; pero que no son bastantes, pues á los pocos pases siguientes le atropella y derriba sin consecuencias.

Comprendiendo que no puede lucirse, á paso de banderillas le da un estocozazo en el cuello.

Sin otros percances en la lidia de toros pasamos á la de novillos, dándose salida al

PRIMERO

Atiende por «Querenciosos», y es colorao, bragao y cortito de pitones.

Florentino Ballesteros, el debutante, tiende el capote y le para con varias verónicas, más ceñidas y mejor ejecutadas las últimas.

El novillojo es bravito y toma cinco puyazos, matando un caballo.

Ballesteros es aplaudido en varios quites, algunos de los cuales los termina adornándose.

Alamares, después de una salida en falso, clava un par aceptable; su compañero, par y medio medianos.

Ballesteros, al dar el primer pase, sale volteado, sin consecuencias.

Se mete después el toro al abrigo de un caballo, y no hay un peón en la arena que sepa sacarlo.

Como á la hora de la muerte el toro está huido, lo despacha como puede, escuchando algunas palmas.

SEGUNDO

«Caramelo», berrendo en negro, abierto de cuerna.

Ballesteros da varias verónicas, moviendo bien los brazos, que son aplaudidas.

El novillo cumple en varas, matando un jaco.

Ballesteros hace los quites correspondientes, escuchando palmas.

Los banderilleros ponen tres pares medianos.

Ballesteros pasa de muleta valiente; entra á matar, se le escurre el estoque, se pasa sin pinchar, y sale prendido por la faja, sin consecuencias.

Termina con una estocada buena. Palmas.

MANZANILLA.

EN PROVINCIAS

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Se lidian toros del duque de Tovar por Bombita y Rafael Gallo.

La entrada es un llenazo.

Asisten á la corrida los marinos de los buques de guerra italianos *Palinuro*, *Miseno* y *Carlos Alberto*, que ocupan varios palcos.

Son ovacionados al presentarse, y la música toca los himnos de Italia y España.

PRIMERO

«Cigarrón», número 82, berrendo en negro.

Bombita le da varios lances de capa, buenos. El toro, que es poderoso, toma cinco varas y tumba dos veces á los piqueros.

Ricardo y Rafael, valientes en los quites.

Mueren dos caballos.

Barquero y Patatero prenden tres pares, que son aplaudidos.

Bomba hace una faena ceñida é inteligente, luchando con la querencia del cornúpeto.

Al hilo de las tablas pincha en lo alto.

Luego entra de nuevo y deja una media superiorísima. Ovación.

SEGUNDO

«Machito», berrendo, buraco.

Gallo le saluda con cuatro verónicas movidas y un recorte.

Toma «Machito» cuatro varas, á cambio de tres caídas.

Los maestros hacen buenos quites.

El toro ha resultado codicioso y de gran poder.

Vuelven á salir los picadores, poniendo dos puyazos más.

Los chicos de los palos prenden tres pares buenos.

Gallo hace una faena lucida, sobresaliendo unos buenos pases por bajo y otros de rodillas, rematándolos tocando el testuz.

Entra á matar y deja media bien colocada.

Más pases, todos buenos, coreados con olés, y una estocada entera, delanterilla y tendida.

Sigue poniendo cátedra con la muleta, y termina con una estocada buena.

OVACION.

TERCERO

«Granadino», berrendo en negro.

Ricardo torea parado y muy adornado.

En el primer puyazo Ricardo hace un quite, dando una larga afarolada.

Después echa mano del repertorio de las monerías y el público se entusiasma.

Rafael también hace cosas bonitas.

Ha habido seis puyazos, por dos caídas y dos jacos.

Entre Moreno y Barquero ponen cuatro pares buenos.

Bomba brinda á los marinos italianos y hace una estupenda faena, coreada con olés y vivas.

Entra archisuperiormente y mete media en todo lo alto, que hace rodar al toro sin puntilla.

Ovación y oreja, regalo de los brindados, música y dos vueltas al ruedo.

CUARTO

«Humero», berrendo en colorao, ojalo.

Gallo se hace aplaudir con el capote.

El toro, con poder y bravura, hace la pelea en una cuarta de terreno, tomando siete puyazos, dando cinco coscorrones á los piqueros y matando tres caballos.

Los mataedores hacen filigranas en quites.

Ricardo es ovacionado al dar unas largas artísticas.

Los maestros cogen los palos.

Rafael, después de jugar con el toro, pone un magnífico par al trapeico.

Ricardo pone uno superior.

Repite Gallo con otro estupendo.

Rafael brinda á los marinos italianos, y empieza la faena con uno de rodillas, siguiendo con tres molinetes admirables.

El ruedo se llena de sombreros, y el público, en pie, aclama al «cañi».

Entra á matar y deja media estocada superiorísima, de la que el toro rueda.

Ovacionaza, oreja, regalo y vuelta al ruedo. ¡El delirio!

QUINTO

«Amapolo», negro zaino.

Bombita le saluda con tres verónicas buenas.

«Amapolo» se deja pinchar por los piqueros seis veces la piel y los desmonta dos veces.

Los chicos de los palos pasan grandes fatigas para colgar tres pares, pues el animalito se defiende.

Ricardo hace una faena dedicada sólo á igualar y arrea un pinchazo.

Más pases y otro pinchazo.

Termina con media, bien colocada. Palmas.

SEXTO

«Cordobés», berrendo en negro.

Toma siete varas por tres caídas y dos jacos difuntos.

El toro resulta bravísimo.

El tercio de varas es distraído.

Blanquet y Posturas parecen bien.

Gallo brinda al sastré de Madrid D. Alberto Robles, y hace una faena monumental, maravillosa. La música toca un pasodoble.

El público, en pie, corea todos los pases.

Entra á matar superiormente y arrea una estocada entera, magnífica.

Ovacionaza. Oreja. El público se echa al ruedo y pasea al «cañi» en hombros.

El público ha quedado satisfechísimo.

En Vitoria.

¿Habrá corrida?

VITORIA. (Domingo, tarde.) A las dos de la tarde descarga un tremendo aguacero, que hace temer la suspensión de la corrida anunciada en este circo taurino.

La corrida.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Pasado el provisional chaparrón, se presenta el presidente, á las cuatro y cuarto.

La entrada es regular.

Apláudese el desfile de las cuadrillas.

Con bravura aguanta el toro seis puyazos y deja en el ruedo un caballo para el arrastre. Trallero y Orteguita parecen con dificultad, pues el bicho alarga la gaita, buscando el bulto. Larita muletea con grandes precauciones, ayudado por el peonaje. La faena resulta incolora. Suelta un buen pinchazo y alargando el brazo, echándose fuera y alargando el brazo. Otro peor, barrenando. El diestro recibe el primer aviso. Se acuesta el bicho y lo levanta el puntillero. Se acuesta el bicho y lo levanta el puntillero. Larita descabella al cuarto intento. Pitos.

TERCERO

«Voluntarioso». Copao le da cuatro verónicas y un recorte bueno. El muchacho está muy trabajador en quites. Toma el toro seis varas a cambio de un jaco. Coge Copao los palos cortos y cita al quibro. El bicho acude y pasa sin clavar. Nuevamente intenta Copao la suerte, y resulta enganchado por la rodilla derecha y volteado, sacando la taleguilla rota. El par resulta caído. Cierran el tercio Metrala y Pinturas. Copao manda despejar a la gente, y solo hace con la muleta una faena valiente y adornándose. Sobresalen varios pases altos y otros de rodillas. Entra en suerte y deja una estocada calda, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Gorvacho». El debutante Abaito, torea atropelladamente. Gordet es aplaudido en un quite. Hay cuatro puyazos por dos caídas y dos jacos. Chavea y Redondillo cuelgan cuatro pares, uno bueno del último. Abaito da pocos pases, pero con valentía. Da uno por alto y otro en redondo y termina con una buena estocada, de la que el toro rueda sin puntilla. Ovación.

QUINTO

Grande, voluntarioso. Gordet torea de salida capote al brazo, siendo aplaudido. Después hace buenos quites, adornándose. Toma el toro cinco varas a cambio de dos caídas y un jaco. Garrocha y Tabernerito cumplen con los palos. Gordet, valiente, hace una faena adornada. Entra a matar, y sale cogido y volteado, después de haber dado un pinchazo. Después entra cuarteando, y mete una que mata. Palmas.

SEXTO

Largo y fino. Larita torea sin arte, saliendo trompico. Tardeando, cumple el bicho en varas, pues toma tres varas por una caída y un jaco. Orteguita y Trallero parecen mal. De resultas del golpe recibido al matar el anterior toro, tiene que ingresar en la enfermería. Larita hace una faena valiente, y da un pinchazo hondo, bueno. Palmas.

SEPTIMO

De muchas arrobadas. Copao le saluda con unos buenos capotazos. Los picadores rasgan cinco veces la piel del toro, caen una vez y no pierden ningún jaco. Metrala y Pintero parecen bien. Copao brinda a los del sol, y sólo da tres pases, uno de ellos rodilla en tierra. Barrenando, da un pinchazo sin soltar, saliendo por la cara. Repite con una estocada buena, saliendo también rebotado. Ovación.

OCTAVO

«Largo». Abaito, parando poco, veroniquea bien. Copao se luce en quites. El bicho recibe cinco puyas, tumba un picador y mata dos caballos. Torrente y Redondillo, en banderillas, ponen cuatro pares malos. Abaito brinda el bicho al tendido de sol. Con la muleta estuvo algo parado. Pincha, sin soltar, alto. Da otro pinchazo de la misma clase, saliendo por la cara del toro. El matador demuestra valentía. Otros tres pinchazos más sin soltar, haciendo cara. Luego una estocada mata al bicho. El matador estuvo muy valiente.

En Barcelona.

(PLAZA ANTIGUA) BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron seis de Tovar. La entrada es buena.

PRIMERO

Berrando y burraco. Toma cinco varas por dos caídas. Alvaradito prende dos buenos pares, y Perdigón dos medianos. Fuentes, de celeste y oro, brega desconfiado y bailoteando. Da una estocada buena y descabella al segundo intento. Palmas.

SEGUNDO

Cárdeno oscuro. Toma cinco puyazos y deja dos jacos en el ruedo. El picador Malagueño pasa a la enfermería con una fuerte conmoción. Zurini prende un par y medio, y Herrerin otro medio. Torquito, de verde, hace una buena faena con el trapo, pues el toro está huido. Agarra una estocada superior. Ovación.

TERCERO

Cárdeno. Posada veroniquea superiormente.

Aguanta el bicho cuatro puyazos sin consecuencias.

Posada intenta banderillar solo; pero Fuentes le coge las banderillas, pareando Posada y Torquito.

Fuentes pone un par cambiado superiorísimo. Ovación. El banderillero Alcantarilla cae frente al toro y éste le recoge.

Pasa Alcantarilla a la enfermería. Posada muletea bien y suelta un pinchazo sin soltar, bueno. Palmas.

El banderillero Alcantarilla ha resultado con una cornada grave en el muslo izquierdo.

CUARTO

Es negro y, estando preparándolo para la suerte de varas Fuentes, resultó éste cogido aparatosamente y pisoteado.

La emoción en el público es grande. Pasa el diestro a la enfermería, en donde le apreciaron los facultativos varios varetazos en la región mamaria derecha.

Los piqueros mojan cuatro veces, perdiendo dos jacos. Torquito hace una faena emocionante, porque el toro está peligroso, y da una estocada atravesada, repitiendo con otra igual.

QUINTO

Toma seis puyazos, por dos caídas y un jaco. Cerrajillas de Valencia pone dos pares superiores.

Herrerin prende uno bueno. Torquito hace una faena inteligente, y da un pinchazo.

Más pases para otro pinchazo. Entra otra vez y sale revolcado. Atiza media buena, que mata.

SEXTO

Negro, zaino, bravo como los anteriores. Recibió el bicho cinco puyazos, derribando a un picador y matando dos jacos.

Ahijao prende dos buenos pares. Reañito cuega un par. Posada hace una faena movida, que resulta pesada.

Cuando el toro junta las manos entra a matar y cobra una estocada superior. Ovación.

EN LA PLAZA NUEVA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Lidian seis toros de Cabezudo las cuadrillas de Carranza, Cortijano y Lecumberri.

PRIMERO

Sale y le para los pies Carranza, capoteando con lucimiento. Lecumberri escucha también aplausos en los quites.

El toro aguanta tres puyazos a cambio de otros tantos porrazos que sufren los piqueros. Queda en la arena un pencho para el arrastre.

Los chicos prenden tres pares de los de castigo. Carranza encuéntrase con un enemigo de malas condiciones.

No obstante, muletea tranquilo, y echándose con valentía agarra una gran estocada que le vale una ovación y la oreja.

SEGUNDO

Con codicia toma cinco varas a cambio de cuatro caídas y un jaco para el arrastre. Los banderilleros le cuelgan tres pares aceptables.

Cortijano tiene que habérselas con un mal enemigo, al que despacha de un pinchazo y una buena estocada. Aplausos.

TERCERO

Sale el bicho y Lecumberri quiere lucirse con el percal, sin conseguirlo, porque el animal es muy reservado y busca el bulto.

Aguanta el toro dos alfilerazos y deja en el ruedo un caballo. Es condenado a fuego entre las protestas del público.

Después de prenderle los chicos cuatro pares, Lecumberri lo pasa bastante desconfiado, y aprovechando, le receta dos pinchazos y una estocada, que bastan. Aplausos.

CUARTO

Al salir el toro, Carranza se abre de capote y torea valiente y adornado. Lecumberri cita y pone la montera en el testuz.

Toma el toro cuatro puyazos. Los de tanda ruedan cinco veces por el suelo, y en la arena queda un caballo para el arrastre.

Después de ser adornado el bicho con cuatro buenos pares, Carranza brinda al tendido de sombra y se dirige al enemigo, que muestra las malas condiciones de sus hermanos.

Pasa desconfiado y agarra una estocada superior.

QUINTO

Cortijano lancea al quinto, sin conseguir recoger el morlaco. Se aplaude la valentía del muchacho.

Uno de los picadores pasa a la enfermería con la fractura probable de un brazo. Sólo aguanta el marrajo una vara, por lo que los banderilleros le tuestan el morrillo.

Cortijano le receta media aceptable y dos más, que bastan.

SEXTO

También es condenado a fuego después de aguantar dos alfilerazos. El segundo tercio resulta muy animado.

Lecumberri, después de muletear, propina al buey una media en su sitio, que basta. Aplausos.

Resumen: el ganado, de presentación inmejorable, ha resultado con escasa bravura y difícilísimo para la lidia.

Los espadas trabajaron con mucha voluntad. El picador que se retiró a la enfermería ha sufrido la fractura del brazo izquierdo en su tercio superior.

En Coruña.

CORUNA. (Domingo, noche.) Se celebra la primera corrida de fiestas.

PRIMERO

Cárdeno y gordo. Vázquez veroniquea. El toro recibe cuatro puyazos, haciendo caer un piquero.

En las banderillas se lucen los maestros, en especial Vázquez, que fué ovacionado por tres pares superiores.

Vázquez pasa al toro muy de cerca, estando valientísimo.

Dió una estocada hasta el puño, que le valió una grandiosa ovación. El público se entusiasma mucho.

Aplausos-prolongados y oreja. SEGUNDO

Sigue la ovación a Vázquez, que da la vuelta al ruedo. El toro es negro, abierto de cuerna y astillado.

Punteret da varias gaoneras, que son muy aplaudidas. Toma el bicho cuatro puyazos y echa al suelo cuatro veces a los picadores.

Queda un jaco para el arrastre. Punteret escucha ovaciones en los quites. Torca Vázquez de frente por detrás y se arrodilla ante el toro, no saliendo cogido de milagro.

Mal pareado pasa el morlaco a manos de Punteret, que muletea valiente y ceñido. Entrando superiormente deja una estocada pescuecera.

Nuevos pases y una media que basta. TERCERO

Negro, bien puesto. Sale con pies y Celita intenta pararlo, pero al terminar una verónica se ve que el diestro está enfermo, y sufre una cogida aparatosa, de la que resulta ileso.

El público pide que se retire del ruedo. Toma el toro cinco puyazos, sin causar bajas.

Con dos pares y medio regulares que le prenden los banderilleros de turno pasa a cargo de Celita, quien, previa una breve faena con el trapo, suelta una estocada atravesada que acaba con el toro.

Ovación y oreja. CUARTO

Correntón, cárdeno. Cuando asoma por el chiquero continúa la ovación a Celita, que, cojeando, se retira a la enfermería.

Toma el toro cuatro varas, a cambio de dos caídas. Mal banderilleado, pasa a la jurisdicción de Vázquez, que brinda a Lugin.

Hace Vázquez una faena inteligente, y mata con una estocada entera superior. Ovación y oreja.

Estado de Celita.

Desde la enfermería dicen que, a consecuencia de un varetazo, sufre Celita una fuerte contusión, que le impide continuar la lidia.

QUINTO

Negro y cornigacho. Cuatro varas, una calda y un caballo muerto.

Se adorna Punteret en quites, que está valiente y trabajador. Es aplaudido. Parea Punteret con lucimiento, y después, con muleta y estoque, va y brinda también a Lugin.

Después de una faena breve y buena, deja media estocada; más pases emplea Punteret para entrar bien y colocar una estocada algo perpendicular, que mata.

Ovación y oreja. SEXTO

Es negro y sale como automóvil a la cuarta velocidad, parándole los pies Vázquez. De refilón toma cuatro varas, sin más consecuencias.

Los maestros torea a su gusto, y después coge los palos Vázquez para dejar un par desigual.

Vázquez, en sustitución de Celita, se dispone a matar, brindando la suerte a los del sol. Después de varios pases superiores, da un pinchazo, y repite Vázquez con una estocada entera.

Ovación y otra oreja. En Algeciras. Otro fenómeno.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la becerrada organizada para ver torear a Belmonte II, cuya fama habla despertado expectación.

Manuel Morales, elegante con la capa y con la muleta, y valiente con el estoque, quedó bien, demostrando que tiene afición.

Mantea, poco afortunado con el capote y desacertado con el estoque.

El nuevo fenómeno, el hermanito de Belmonte, ha confirmado la fama de que venía precedido.

Electricizó al público torea superiormente por verónicas, ceñido y parado; banderilleando de frente; haciendo una faena de muleta magistral y adornada, y entrando a matar con un inmenso volapié.

Brindó al general Muñoz Cohos, lo que le valió un buen regalo, y además de la ovación, se le concedió la oreja.

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Patrocina por el semanario local *Patria Chica* y organizada por los camareros de hoteles y cafés, se ha celebrado una becerrada, cuyos ingresos son destinados al socorro de los heridos en la campaña de África.

En Jerez.

JEREZ. (Domingo, noche.) Los novillos lidiados hoy han sido mansos.

Gordito estuvo en su primero superiorísimo; cortó la oreja. En su segundo, bien.

Rodalito, mediano en uno y desgraciado en otro.

Algabeño III, aceptable en el primero y bien en el último.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

El ministro de Marina

Llegada a Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el ministro de Marina acompañado de su esposa.

Se le ha dispensado un gran recibimiento. En los andenes de la estación vimos al capitán general, gobernador civil, alcalde, comandante de Marina, comandante y oficialidad del «Princesa de Asturias», otras autoridades y numeroso público.

El presidente de la Diputación entregó un ramo de flores a la señora del ministro de Marina.

En el coche del alcalde, y acompañado de esta autoridad y del gobernador, trasladóse el Sr. Gimeno al Gobierno Civil, donde, después de descansar breves momentos, se celebró, a las nueve y media, una recepción, que ha resultado brillantísima.

Ante el ministro han desfilar los elementos más valiosos de Valencia.

Señalo el dato de haber asistido varias representaciones obreras.

Se ha pedido al Sr. Gimeno que patrocine el proyecto de ley de los cien millones de pesetas para obras de sanidad y cultura.

El Sr. Gimeno ha marchado al pueblito de Moncada, donde pasará el día en una finca con su familia.

El ministro en Moncada.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las doce de la mañana llegó el Sr. Gimeno a Moncada, comiendo en compañía de su familia.

No regresará a Valencia hasta mañana, para asistir a la colocación de la primera piedra del monumento al poeta Teodoro Llorente y al descubrimiento de la lápida de la calle de Canalejas.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de julio, Pesetas: 48.226,50. Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

ORDEN BOTIJIL

¡A ALICANTE!

Salida de nuestro rápido. Estación del Mediodía 3 (4 tarde).

Antes de Nos dar cuenta del aspecto que ofrece la estación en que estas líneas escribimos, y antes de partir para el Jordán, Nos damos las más cumplidas gracias en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y en el de Nos al alcalde presidente de la Coruña, D. José Follá, por el cariñoso y expresivo telegrama que ha dirigido a dicho periódico, agradeciendo las pastorales publicadas, preparatorias de la peregrinación que con toda felicidad ha llegado el sábado último a la capital de Galicia.

Y cumplido este deber, Nos diremos: La Agrupación levantina (que Dios guarde muchos años) al Jordán va a dirigirse a las cinco menos cuarto.

En este momento histórico el andén se halla ocupado por las familias y deudos de los cofrades, guiados por el cariño, y también para hacerles mil encargos, cuales son: traigan mojama; de Julio Parreño, vasos, y juguetes y monadas para los niños, Juan Pablo, y Luisito y Mariquita; y que traigan del mercado las dos sandías más grandes que tenga el vendedor Paco, del Paseo Méndez Núñez.

Varias mujeres, abrazos mandan a unas madrileñas que en Alicante casaron con mozos alicantinos. ¡Oh prodigio de los boys! ¡Oh Jordán! A ti se debe no echasen en roto saco aquel divino precepto: «Creced y multiplicaos.» Nos, como siempre, de júbilo ante tan típico cuadro, bendecimos al Señor, que apoya con su amor santo la excelsa Orden botijil, orgullo del suelo hispano, merced a la cual, unidos en firme y estrecho lazo los alegres madrileños y no tristes provincianos, han formado una familia tan extensa en sumo grado, que no es familia, es ejército, que pelea sin descanso por la cultura, el recreo, por la higiene, por los baños, por la instrucción, por el orden y, en fin, por el amor patrio.

Amantísimos hermanos de la Orden en general, pertenecientes a las agrupaciones cántabronoroasturianas, cántabrosantanderinas, cántabrogijonesas, cántabropuzcoanas y cántabrobilbaínas. Dentro de pocos minutos, nuestros cohermanos los de la Agrupación levantinoalcantina van a partir con Nos para disfrutar de los encantos que la ciudad de Alicante ofrece y solazarse con los diferentes regocijos que han de desarrollarse en estos días, de cuyos festejos Nos tuvimos el gusto de ocuparnos rápidamente en una de las últimas pastorales que, tratando del Jordán, descargamos sobre la Orden y hasta sobre los ajenos a la misma, puesto que Nos, no solamente pastoralizamos a los hermanos que hallamos en nuestro redil, sino que también a los que fuera de él se encuentran, porque la catequesis se impone bajo todos los ordenes cuando se catequiza con nobles propósitos.

Mucho a Nos confortara, confortaría o confortase el que entre las agrupaciones no haya

celos, ni envidias, ni rivalidades de ningún género por sostener cada una de ellas que la población ó playa a que se dirijan tenga más encantos que los sitios a los que otros se encaminen.

No, peregrinos, no tengáis celos; todo es de España, por tanto, vuestro. En cada sitio de cada pueblo, ciudad ó villa del rico suelo de nuestra patria, doquiera vemos miles bellezas de orden diverso; encantos múltiples cual más estéticos, cual más simpáticos, cual más soberbios. ¿No es todo España? ¿No es todo nuestro? Pues de otra cosa no nos cuidemos, sino de amarla, pidiendo al cielo, de todas veras, dé luz y acierto a éste, de ahora, y a otros Gobiernos que después de éste puedan caer, ya sean blancos, ya sean negros, anchos de manga ó sean prietos.

¿Sabéis, ajenos a la Orden, los peregrinos que con Nos van al «Jordán»?

Pues ¡1.235!!

En dos trenes, que marchan a la ciudad del Castillo con un intervalo de media hora del primero al segundo.

Ha llegado el momento: el pito suena: y empiezan los adioses y el ruido aumenta. ¡Viva Alicante y la Botijil Orden de los cofrades!

Vuestro, mientras Nos alentemos, MESTRE MARTINEZ.

Allegando recursos

El alcalde de Pozaldez nos envía el siguiente telegrama: «POZALDEZ. (Domingo, noche.) Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria con objeto de allegar recursos para sufragar las pérdidas habidas con motivo de los incendios ocurridos en esta villa los días 23 de julio y 2 del mes actual.

Se quemaron en total catorce casas y quedaron inutilizadas otras diez y seis. Solicitamos el apoyo de la Prensa para conseguir auxilio del Gobierno.—El alcalde, Maximino Fernández.»

Enrique Valentí. Compra

alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

DE SANTANDER

Esperando á los Reyes

En el palacio de la Magdalena. SANTANDER. (Domingo, noche.) En el palacio de la Magdalena está todo dispuesto para recibir a la Familia Real.

La población. En Santander se observa gran animación, y su vecindario se prepara a celebrar como día verdaderamente solemne el de la llegada de los Reyes.

En el caso de que se haga recibimiento oficial, toda la ciudad estará engalanada desde el amanecer.

Annunciando la llegada.

El alcalde ha recibido un telegrama del duque de Santo Mauro anunciándole que mañana, a las ocho, llegará el *Giralda*, y que los Reyes desembarcarán próximamente a las diez menos cuarto.

Ha publicado el alcalde un bando, en el que, con frases expresivas y entusiastas, comunica al pueblo la noticia y le ruega que demuestre una vez más la lealtad montañesa en el momento en que se ven realizadas las aspiraciones de Santander de ver a los Reyes llegar a residir en el palacio de la Magdalena.

Los generales Aznar y Bazán.

Hoy ha llegado, y se alojó en el palacio de la Magdalena, el general Aznar, comandante general de Alabarderos y jefe de la Casa militar del Rey.

También ha llegado el capitán general de la región, que se hospeda en el hotel Continental.

El general Bazán ha instalado su despacho en el local que le ha sido ofrecido por el Real Club de Regatas.

Telegrama al gobernador.

El gobernador civil ha recibido un telegrama de su colega de San Sebastián anunciándole la hora en que llegarán los Reyes y añadiendo que con ellos vendrá el Presidente del Consejo de ministros.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de agosto de 1863.

Dice un periódico que M. Blondeau, en su ascensión verificada el domingo en la Plaza de Toros, estuvo muy expuesto a una desgracia, pues habiéndose roto el palo del trapeo en que iba ejecutando arriesgadas suertes, no cayó gracias a su serenidad y prontitud en cogerse a las cuerdas. Dos de los accidentes de la perspectiva que desde tan considerable altura le presentaba la tierra eran la Plaza de Toros, que, según asegura, le parecía un sombrero, y el paseo del Prado, que no era para él otra cosa que uno de esos juguetes en que aparecen y desaparecen, movidas por un resorte, figuritas de madera. Al emprender su expedición se le quemaron las cejas y parte del pelo al cruzar por las llamas que habían servido para hinchar el globo.

LO NUESTRO Y LO EXOTICO

DOS BARBARIES

Dentro del anillo, delante del árbitro tieso y expectante en su traje negro, los colosos de carne, altos, ventruados, de enormes brazos nudosos y piernas parecidas a columnas, se alinean en dos filas y miran a la muchedumbre con sus ojos inexpresivos, donde se refleja el atontamiento del repetido esfuerzo muscular.

Uno a uno les nombran, diciendo después del apellido o apodo sus kilos y sus centímetros, como si se tratara de reses de exposición. Saludan torpemente, y terminada la ceremonia se retiran pesados y soñolientos, marchando con pasos desiguales, que se acompañan de balanceos.

A poco, salen dos, que se estrechan la mano, mientras se observan con recelo. Y dada la señal, se enlazan, se separan, vuelven a acometerse, probando la ciencia y la fuerza respectivas, mientras llega el momento de las presas difíciles.

Al fin, uno de ellos cae a tierra. Bien pronto ambos ruedan y semejan abrazados un solo cuerpo disforme, de ocho tentáculos que se enroscan serpentina.

Las garrosas manos se incrustan en las carnes blancas y relucientes. Largas cintas rojas señalan los sitios de las presiones. Oyese un jadeo intermitente, un doble resoplido bestial, que rompen pataleos súbitos, gritos articulados, exclamaciones roncadas.

Los gigantes, para defenderse y atacar, adoptan posturas inverosímiles. Ya doblado el cuello, la cabeza sobre el tapiz, los ojos curvados y congestionados fijos en el cielo tachonado de estrellas, alzan todo el cuerpo, disparándolo hacia lo alto, en un violento impulso. Ya, tendidos costado a costado, procuran aplastarse, elevándose como si fueran ingravidos y chocan en el aire, y vuelven a caer sordamente. Ya, arrodillados, inclinados, las manos en el suelo, oponen desesperada resistencia al adversario, que intenta en vano tenderles boca arriba. Ya forman cruces extrañas con sus cuerpos amoratados. Ya huyen a gatas, persiguiéndose y esquivándose. Ya se ponen de pie, estrándose paralela y repentinamente. Ya vuelven a rodar abrazados y rabiosos, y se azotan con las manos abiertas y se acocotan crueles. Ya, palancas vivas, procuran proyectarse con impetu irresistible...

Al cabo, uno de ellos hace puente y el otro, encima, inexorable, le abruma, le hunde el pecho, el vientre, los muslos, las piernas, los hombros, gravitando sobre él como un bloque.

Suena el «gong». El público aplaude ó silba. Los bárbaros campeones se levantan con trabajo, se enjagan las cabezas sudorosas, miran delante de sí, abriendo mucho los ojos, que ven gentes y objetos como al través de un velo, se estrechan las manos automáticamente y se retiran, mientras el árbitro proclama el nombre del vencedor y describe la presa que le dió el triunfo...

¿Cómo, en el país de las corridas de toros, se va aclimatando la lucha grecorromana? Nuestra tradición física no es de fuerza, sino de agilidad. La raza es magra, esbelta, acartonada, ceñida. Apenas si posee por excepción colosos rubios, pesados y formidables. Si buscamos ejemplos en la antigüedad, estamos más cerca del lanzador de disco, cuyo cuerpo todo es un proyectil, que del enorme y lento atleta que se echa un bucy á la espalda, cogiéndolo por los cuernos, y lo pasea sonriendo ante la multitud enloquecida.

Bárbara es la fiesta de los toros. Los caballos vaciando sus vientres en la arena, los picadores cayendo sobre las barreras, en brutales descensos, esperados ansiosamente por la muchedumbre, los toreros rodando bajo las patas de sus víctimas, manchados de sangre y excremento, débiles gusanos de luz, en la inmensidad del circo flameante; la agonía de la brava y noble bestia, burlada, mareada, atormentada, desahonada, con el morrillo en carne viva, bramando dolorosamente, buscando, en saltos ciegos, los prados donde viviera feliz y ociosa, todo forma un conjunto que estremece al sensible y asquea al delicado y aburre a quien no comprende la técnica de los lidiadores.

Sin embargo, hay momentos en las corridas donde la emoción artística es de una intensidad subyugadora. La salida de las cuadrillas, oro, plata, sangre, bajo el sol de brasa, la aparición del primer toro, las verónicas del matador, en medio del circo, solo con su enemigo, sin más defensa que un capotillo rojo, la lucha final, que la muerte preside, son episodios de la fiesta que se imponen, por su belleza incuestionable, á toda crítica.

Muchos combaten los toros, no sólo por la brutalidad primitiva del espectáculo, sino

por la estela de ineducación, haraganería y grosería que deja. La taumomaquia tiene sedimentos y posos mucho peores que ella misma. El flamenquismo, con su alta y baja chulería, aun más repugnante aquélla que ésta, la indiferencia ante la sangre, vertida por diversión, la dureza de alma que engendra la costumbre de ver sufrir y morir todos los domingos, los desviamientos de vidas, truncadas por la afición, que hace creer á los ilusos, fenómenos de un día, en un mañana de lujo y gloria, todas estas consecuencias de la fiesta nacional indignan á muchos y les obliga á iniciar ó secundar estériles campañas abolicionistas.

Pero si arraiga en nuestro país la lucha grecorromana, ¿podrá esperarse un resultado más halagüeño? No. Así como las corridas no estimulan el valor de los individuos, ya que éstos acuden y dan su dinero para admirar á un hombre que expone su vida por oficio, así las pugnas salvajes de los atletas no servirán para que nos propongamos cultivar nuestras fuerzas y endurecernos metódicamente. Los colosos que pelean en los teatros, circos y kursaales, disputándose hipotéticos campeonatos, son productos artificiales, máquinas vivas, montadas cuidadosamente por entrenadores sabios, violaciones de la naturaleza, algo monstruoso, anormal, inútil y en suma frágil, como los caballos de raza preparados para el hipódromo.

Y todavía, los luchadores que no emplean el puñetazo son relativamente tolerables. Mas esos que se desfiguran las jetas, golpeándose con furia, esos Johnson, Geo, Jeffries, Carpentier, que friamente, bajo los arcos voltáicos, dentro de un «ring», se maltratan por un tanto alzado, y á quienes separan después de cada encuentro, con las mejillas tumefactas, con los ojos hinchados, con las narices aplastadas, con las bocas chorreando sangre, ¿qué arte realizan?

Algunos creen que las luchas grecorromanas y el boxeo, de tomar carta de naturaleza en España, disminuirán grandemente el número de aficionados taurinos.

No lo entiendo yo así. Y si ocurriera, no habría por qué felicitarlo de ello. Uniríamos la barbarie sajona á la latina. Tendríamos dos bestialidades paralelas. Y no seríamos más valientes, poseyendo espadas de bravura retribuida, ni más fuertes admirando gigantes torpes de enormes vientres, cráneos duros y piernas de granito, ó atletas ligeros, de rostros curtidos por el puñetazo profesional.

FABIAN VIDAL

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Martes 5 de agosto de 1913.
Sale el Sol á las 4,50.
Se pone á las 19,48.
Sale la Luna á las 5,48.
Se pone á las 21,19.

SANTORAL.—Nuestra Señora de las Nieves; Santos Emigdio y Afra, mártires; Santos Casiano, Parides y Oswaldo, confesores, y Santa Nona.

SAN OSWALDO, rey y mártir.
Ocupó el trono de Northumberland, en Inglaterra. Después de morir su padre, Etefrido, se vio precisado á refugiarse entre los pictos, porque Edivino, que le había usurpado el reino, intentaba asesinarle. En su destierro conoció la religión cristiana é inmediatamente la abrazó con entusiasmo.

Después, regresó á su patria y, en una gran batalla, derrotó á Cada-Wello, rey de los antiguos bretones. Antes de comenzar la acción, mandó construir una gran cruz de madera, que él mismo clavó sobre una altura, mandando á sus soldados que orasen, para que les otorgase el triunfo el Señor de los ejércitos. El lugar en que estuvo colocada la cruz se llamó en adelante «Campo del Cielo», habiendo sido el primer signo de la fe cristiana levantado en aquellas regiones. El rey dió gracias al Señor por haberles concedido la victoria.

Dicte sabias leyes á su pueblo y trabajó por la religión de Jesucristo toda su vida.
Después de algunos años de paz, Peuda, rey de los mercios, le declaró la guerra, y el Santo perdió la vida en la batalla de Marsfeld.

Su muerte acaeció el día 5 de agosto del año 642.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando vocales del Patronato Central de las instituciones benéficas docentes á los señores que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden aprobando la Memoria y cuentas presentadas por el delegado regio de Pósitos D. Eduardo Gullón, justificando su gestión durante el año próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Aviso á los navegantes.

Fomento.—Aprobando el expediente de declaración de utilidad pública del camino vecinal de Molinos á Yeste (Albacete).

INFORMACION INTERESANTE

El pantano de la Peña

II

Si se estudia de buena fe, con especial cuidado y atención anhelosa, una obra de tal importancia, de tal magnitud y de grandeza tanta como ésta del pantano de la Peña, el alma del patriota se reanima y fortalece, se apodera del espíritu un entusiasmo puro y legítimo al apreciar que en España existen hombres inteligentes, con la tenacidad indispensable para crear algo que pueda resistir sin desdoro la comparación con las creaciones análogas del extranjero, y hasta que pueda servir de lección más allá de la frontera.

Si, ante los hechos no hay más remedio que elogiar sin reservas al ministro que aprobó el proyecto de una obra que honra á España. Aunque el Sr. Gasset, como ministro de Fomento, no hubiera dado margen á otras obras altamente beneficiosas para el país, bastaría ésta del pantano de la Peña para que su nombre fuese recordado siempre con respeto, ya que no elogiado con entusiasmo fervoroso.

Porque si á Gasset le cupo la honra de aprobar el proyecto de esta hermosa obra hidráulica, Gasset inauguró también como ministro de Fomento el comienzo de la misma, y Gasset ha sido el ministro que ha abierto por primera vez las compuertas del pantano de la Peña, para que los afortunados testigos presenciales de la inauguración vieran asombrados cómo el agua se precipitaba, constituyendo un verdadero torrente, sobre el cauce que había de conducirla hasta Zaragoza para regar los campos sedientos de las márgenes del Gállego.

Pero ¿para qué dedicar elogios á Gasset por esta obra, cuando son tantas las aprobadas por él en las ocho veces que ha sido ministro de Fomento? ¿A qué conduciría cuanto yo dijera, si los hechos tienen un valor positivo mil veces superior á las palabras?

La constancia de Gasset, enarbolando desde hace trece años una bandera cuyo lema es la reconstitución de la Patria, procurando que no se pierdan inútilmente las abundantes aguas de los ríos de España, sino que sirvan para tornar en vergeles los inmensos secarales de nuestros campos agostados ó incultos, parece representada por estas obras del pantano de la Peña, que han servido para poner á prueba la fe técnica de un ingeniero ilustre, de D. Severino Bello.

Si mis lectores tienen paciencia para enterarse de los numerosos datos que en estos trabajos de pura información he de exponer, verán cómo no exagero los elogios, sino que poco de parquedad en los mismos.

Para embalsar las aguas del río Gállego, en las proximidades del pueblo de La Peña, con arreglo al proyecto de mi buen amigo y paisano el ingeniero D. Antonio Lasierra, era precisa una enorme presa.

Y para darse cuenta de su importancia será necesario decir que el caudal de agua del río Gállego es tan variable que oscila entre 3 y 2.390 metros cúbicos por segundo.

¿A qué se debe esta incomprensible diferencia? sencillamente á que el Gállego recoge las aguas procedentes de las nieves del Pirineo. Por eso las crecidas ó riadas han llegado á ser tan tremendas, que en el sitio de emplazamiento de la presa el nivel de las aguas excedió á veces de 20 metros sobre el ordinario.

El primer efecto beneficioso del pantano será evitar los daños consiguientes á estas funestísimas variaciones de nivel de las aguas del río é impedir los riesgos de las inundaciones.

Porque á la presa de embalse se le ha dado una altura superior en más de 20 metros á la alcanzada por la mayor riada conocida hasta la fecha.

De lo cual resulta que habiendo llegado las aguas á una altura máxima de 39 metros, contados desde el fondo del río, la presa de embalse sobre el Gállego alcanza la de 59; es decir, que se trata de una obra con la altura de una casa de quince pisos.

¿Será digna de consideración?
No será fácil, pues, que se produzca una avenida tan tremenda que las aguas salten por cima de esta presa, ya que además se ha construido un aliviadero de superficie ó salida de aguas que puede dar paso, por los diez túneles de que consta, nada menos que á 2.900 metros cúbicos de líquido por segundo.

Es decir, que el caudal del Gállego quedará perfectamente regularizado.

Veamos todos los datos relativos á la construcción de la presa de embalse.

Como es lógico, se trata de una presa cuyo frente aguas arriba del río es vertical y convexo, por afectar su planta la forma de un arco de círculo, siendo el eje del río sensiblemente perpendicular al paramento ó frente indicado. El frente de aguas abajo es inclinado respecto al de aguas arriba con una inclinación representada por 0,845 metros.

La superficie de las aguas del río, en el lugar de emplazamiento de la presa, indicaba para el cauce una anchura de 5 á 7 metros en una longitud ó largo de 50. Parecía natural que el cauce del río estrechara hacia su fondo; pero aquí, para que todo fuera excepcional, resultó que el río, lejos de estrechar, ensanchaba enormemente en el fondo, hasta el punto de ostentar la presa una longitud de 111 metros 70 centímetros en su coronación.

Para cimentar esta notable obra, que correspondió construir en la época más cruda del año, se pensó en cerrar lo que técnicamente se llama *cuenco de cimentación*, y cuyas dimensiones aparentes eran: 50 metros de longitud á lo largo del río, 5 á 7 metros de anchura y algo más de 7 metros de altura ó profundidad, por medio de dos ataguías ó malecones: una aguas arriba y otra aguas abajo del lugar de emplazamiento de la presa.

La primera consistía en un macizo de hormigón armado, de 3 metros de espesor y 12 de longitud, hincado, transversalmente al cauce, en la roca de los ribazos y en el fondo del río por medio del aire comprimido en un tremendo y fuerte cajón especial, de acero.

A 5 metros bajo el agua apareció una enorme grieta, de 2 metros de anchura y que en su fondo se reducía á un surco de 40 centímetros. Felizmente, esta grieta del terreno pudo quedar perfectamente cerrada por medio del cajón mencionado á 16 metros de profundidad.

La atagüa ó malecón de aguas abajo del río ofreció mayores dificultades. Transversalmente al cauce, como era natural, se hincó otro cajón análogo al primero, pero de 13 metros de longitud.

En este lugar del río se presentó el fenómeno que los técnicos llaman *ollas de gigantes*. El fondo del río comenzó á ensancharse de manera inaudita, y en esas *ollas de gigantes* se encontraron bloques tan colosales, que algunos tenían hasta 100 toneladas.

Y así ocurrió que á los 12 metros de profundidad hubo que desistir de la hinca de la atagüa ó cajón, deteniéndola por haberse roto el anillo cortante de la misma.

La grieta parecía insondable; pero, suspendida la hinca, se practicaron sondeos al diamante, que no indicaron fondo hasta los 20 metros de profundidad.

El hueco comprendido entre el cajón ó atagüa cuya hinca se había detenido á 12 metros y el nuevo fondo (unos ocho metros), se rellenó con hormigón sumergido en cajas, siendo cuidadosamente calafateadas las juntas entre los cajones y los ribazos con hormigón y saquitos de cemento.

Limitado así, por medio de esas dos ataguías, el cuenco de cimentación, de unos seis mil metros cúbicos de volumen, era preciso extraer el agua que contenía.

Dispúose para este de cuatro grupos de electrobombas, de eje vertical, capaces de elevar 50 litros de agua por segundo á 18 metros de altura cada uno.

Grandes habían sido las dificultades presentadas por la naturaleza del terreno para la hinca de las ataguías; momento hubo en que todo el mundo murmuraba por lo bajo, preconizando un espantoso y horrible fracaso; pero el Sr. Bello conservaba viva su fe, y el éxito más completo, el triunfo más brillante coronó sus esfuerzos.

Porque cerrado ya el cuenco de cimentación, su agotamiento se hizo con una facilidad inesperada, hasta el punto de quedar seco, descombrado, arrancada la parte insana de roca y en disposición de cimentar la presa en dos meses escasos.

A partir de este momento la construcción de la presa no ofreció dificultad de ningún género, y terminada felizmente, se dispuso en su coronación un camino de tres metros de anchura.

Fácilmente se comprende que con una presa de 59 metros de altura, el embalse aguas arriba del río ha de alcanzar una longitud extraordinaria. Tan extraordinaria es, que excediendo la cola del mismo en el río Asabón, afluente del Gállego, tiene ¡ochocientos! Se trata, pues, de un verdadero lago, con la enorme cantidad de diez y ocho millones de metros cúbicos de agua embalsada.

De otras tremendas dificultades surgidas en la ejecución de todas las obras me ocuparé en el próximo artículo, porque éste se haría interminable y pesadísimo.

ENRIQUE JARDIEL

Agresión inexplicable

En una taberna de los Cuatro Caminos se hallaban ayer merendando Pablo Sastre y Jerónima Rodríguez, cuando llegó á la mesa Joaquín López Carrera, amigo de Pablo. Este le invitó á tomar algo, aceptando Joaquín de buen grado, al parecer.

Pero cuando más desuadados se hallaban Pablo y Jerónima, el invitado sacó una navaja de afeitar y la emprendió con los dos, infliriéndoles heridas en el cuello.

Pablo, al verse agredido, sacó un cuchillo y le largó un viaje á Joaquín en la región glútea, para que no pueda sentarse.

Jerónima y Joaquín, después de curados en la Casa de Socorro, fueron trasladados al Hospital de la Princesa.

Jerónima tiene un niño de seis años, que queda desamparado. La Comisaría lo llevó al Juzgado, para que el juez dispusiera de él; el juez lo mandó al gobernador civil, y éste volvió á enviarlo al Juzgado.

La criatura, después de esta peregrinación, quedóse profundamente dormida en un banco de la Casa de Canónigos.

CUERPO JURIDICO MILITAR

Por la ampliación de plazas

Los 14 opositores aprobados sin plaza en las recientes, ruegan al ministro de la Guerra les conceda el derecho de ser aspirantes.

No se puede negar la justicia de tal petición á los 14 abogados que han estado cuatro meses de oposiciones y un año en Madrid preparando y gastando, por tanto, mucho dinero.

El beneficio para ellos sería muy grande, ya que verían reconocida la validez de su aprobación, que de otra suerte no les vale para nada, y entonces no se debiera haberles aprobado, para no conseguir ningún beneficio.

Además, esa preparación es inútil para otra clase de oposiciones, y es de justicia y de equidad otorgarles el derecho de aspirantes á esos pocos abogados, por no causarse perjuicio á nadie y reconocerles así el ministro de la Guerra una preparación difícil. Y esperan que el Sr. Luque dicte muy pronto una real orden concediéndoles lo que piden.

LOS LUNES DEL TURISMO

Una real orden.

Antes de que el Comité del último Congreso de Turismo, celebrado en Madrid en octubre pasado, termine la redacción de la Memoria general y comunique los resultados de las gestiones que ha hecho para llevar á feliz término de ejecución las resoluciones votadas por los congresistas, no será ciertamente inútil hacer conocer, á quienes se interesan por el desarrollo del turismo, una comunicación que acaba de ser dirigida á la Asociación de Propaganda de Madrid, entidad que asumió la tarea de organizar el Congreso citado, comunicación que acompaña á una interesante real orden.

La comunicación dice:
«Vista la atenta comunicación que con fecha 12 del actual dirige á este ministerio el secretario general de esa Asociación, transcribiendo la conclusión adoptada en el V Congreso Internacional de Turismo de la Federación de los Sindicatos francohispanoportugueses, celebrado en esta corte en octubre del pasado año, al discutir en su sección cuarta el tema «Medidas más urgentes y de carácter general que los Municipios pudieran llevar rápidamente á las Ordenanzas municipales para embellecer las ciudades y hacerlas atractivas», este ministerio se complace en manifestar á V. E. que, inspirándose en los mismos plausibles propósitos expuestos por la Comisaría regia del turismo, se ha dictado con fecha 14 del actual la real orden circular dirigida á los gobernadores civiles de las provincias, encaminada á analogos fines, y de la cual tengo el honor de remitirle copia, sin perjuicio de adoptar aquellas resoluciones pertinentes para prestar una cooperación decidida al objeto que esa Asociación persigue. De real orden comunicada por el señor ministro de la Gobernación, lo traslado á V. E. para su conocimiento y efectos. Dios guarde á vuecencia muchos años. Madrid, 16 de julio de 1913.—El subsecretario.

La real orden es como sigue:

«El real decreto de 19 de junio de 1911 reconoció la necesidad de fomentar el desarrollo del turismo para la divulgación de la cultura artística popular, encareciendo, en su virtud, la conveniencia de estimular la curiosidad de los extranjereros para que visiten nuestra patria, ofreciéndoles atractivos y comodidades á su paso por los puntos que han de recorrer y durante su estancia en aquellos que atesoren monumentos de arte ó produzcan bellezas de paisaje y de clima. En consideración á las razones expuestas y con el fin de prestar el debido concurso á los laudables propósitos que en tal sentido animan á la Comisaría regia del turismo;

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que por este Gobierno de su digno cargo se excite el celo de los alcaldes y Ayuntamientos de esa provincia para que cumplan las Ordenanzas municipales, y en recuerdo de su vigencia, dicten los oportunos bandos disponiendo la inmediata desaparición de las inmundicias, basuras y desperdicios que periódica ó permanentemente se exhiben en algunas localidades con detrimento de la higiene y grave peligro de la salud pública.

2.º Que encarezca V. S., igualmente, á las mismas autoridades y Corporaciones locales la ejecución de las obras de saneamiento cuando estén dentro de lo que permiten los presupuestos municipales, en vías de posible realización y que, en todo caso, se active la terminación, en la medida de lo posible, de las que estén realizando; debiendo prestar asimismo perseverante atención á la higiene, aseo, curiosidad y limpieza de las poblaciones, rindiendo obligado tributo á las exigencias de la vida moderna.

3.º Que por todos los medios á su alcance, y apremiando para ello á los respectivos Ayuntamientos, Juntas é inspectores de Sanidad, procure V. S. que los hoteles, fondas y demás casas que sirvan de alojamiento á los viajeros reúnan las necesarias condiciones de higiene y salubridad, en armonía con lo prevenido en los artículos 109 y siguientes de la Instrucción general de Sanidad, y principalmente con lo dispuesto en la real orden de 13 de julio de 1901, adoptando, por otra parte, las medidas que le sugiera su celo, á fin de conseguir tarifas especiales de hospedaje para los turistas, exigiendo, por lo demás, el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes que regulan las relaciones de los dueños de hoteles, fondas, etc., con la autoridad y sus agentes.

4.º Que por la Guardia Civil y agentes de la autoridad se impida el ejercicio de la mendicidad en las estaciones férreas y á la salida y llegada de los automóviles y coches que hacen el servicio de conducción de viajeros fuera de las poblaciones y en el interior de las mismas, cuidando de que los carruajes reúnan las condiciones que para la seguridad y comodidad de aquellos exigen los respectivos reglamentos.»

No es dudoso que las Asociaciones creadas para el desarrollo del turismo sabrán velar por la escrupulosa ejecución de las instrucciones contenidas en dicha real orden.

LEON ROLLIN

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

EL CRIMEN DE AYER MAÑANA

Un hombre muerto y una mujer moribunda

Detalles del suceso.
Apenas Tomás Ibáñez cometió la agresión, el jefe de la brigada de investigación, señor Fernández Luna, empezó personalmente, auxiliado por algunos agentes del caso, que practican las investigaciones del suceso y la forma en que éste se desarrolló.

La herida.
La mujer herida se llama, como antes decíamos, Mercedes Delgado Alvarez, tiene veintiocho años y es casada. Vivía en la calle de San Opropio, número 9, guardilla. Según el dictamen facultativo, sufre diez heridas incisionantes.

El muerto.
Se llamaba Agustín Pepió Fernández, de cuarenta años, casado, de Madrid. Era ordenanza de Teléfonos interurbanos, y muy conocido de los periodistas que frecuentan dicha casa.

Antecedentes del suceso.
Según declaraciones prestadas ante el señor Fernández Luna por el agresor y otras personas, resulta que Tomás Ibáñez vivió maritalmente con Mercedes durante unos cinco años.

Hará próximamente cinco meses riñeron y se separaron. Pepió y Mercedes se conocieron por entonces y se pusieron en relaciones. El ordenanza de Teléfonos era casado y veía a su amante en su casa de la calle de San Opropio. Ayer mañana iban Mercedes y Agustín por la calle de Chinchilla y vieron a Tomás.

Al pasar éste por delante de la pareja, Tomás insultó a su ex amante. Asegura Tomás en su declaración que les invitó a tomar unas copas; pero esto no debe ser verdad. Lo cierto es lo que dejamos consignado, esto es, que Pepió salió a la defensa de la mujer y, acometido por su adversario, cayó al suelo mortalmente herido.

Mercedes asegura que fueron juntos hasta la calle de Mesonero Romanos, donde fué agredida, y, durante el trayecto, trató su ex amante de sacar dinero al ordenanza de Teléfonos, llegando a desenfado a pedirle veinte duros para dejarle en libertad de vivir con la Mercedes.

El Juzgado.
El Juzgado de guardia ha instruido las diligencias del caso y ha ordenado el ingreso de Tomás Ibáñez en la cárcel. Parece que Tomás tiene algún criminal propósito hace algún tiempo. Nace esta creencia de que al ser aver detenido tras la comisión de su doble crimen, dijo con naturalidad y como satisfecho de haber realizado un plan: —Ya está hecho.

NOTICIAS GENERALES

En la semana pasada han ingresado en la Caja de Ahorros 341.933 pesetas por 1.719 impositores, de las cuales son nuevas 273, y se han satisfecho por capital e intereses 292.783 pesetas a solicitud de 769 imponentes, 266 de ellos por saldo.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

El distinguido e ilustrado oficial de la Inspección general de Correos D. Luis Fernández de Cano ha sido nombrado vocal suplente del Tribunal del examen previo de las oposiciones para ingreso en dicho Cuerpo.

Los aeroplanos del Ejército español han sido provistos de relojes de la casa Coppel, Buencarral, núm. 27, fabricados expresamente para el servicio de aviación.

Atroellada por un automóvil

Continúa la racha de los atropellos ocasionados por los automóviles. En la calle de Bravo Murillo, esta mañana, un automóvil, que no ha podido averiguarse quién sea su dueño, atropelló a una mujer, llamada María Ortiz Carrascosa, de treinta y seis años, domiciliada en la calle de la Palanca, núm. 36. Conducida a la Casa de Socorro del distrito, los médicos de guardia le apreciaron contusiones graves y conmoción visceral y cerebral. El automóvil siguió su veloz carrera, y se ignora si ha sido detenido el chauffeur.

PROVINCIAS

Victimas del mar.
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Tripulantes de una barca salieron a alta mar dos niños y desaparecieron. A pesar de haber salido en su busca remolcadores y otras embarcaciones, no han sido descubiertos.

Italia Vitaliani.
Con gran éxito ha debutado en el teatro Calzadilla la compañía de la trágica italiana Italia Vitaliani.

Los Coros de Elche.
ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha sido

en extremo cariñoso el recibimiento dispensado a los Coros Clavé de Elche, que toman parte en la alborada de esta noche.

A la estación salieron a esperarlos una nutrida representación del Ayuntamiento, con maceros; Comisiones de las Sociedades y del Orfeón de Alicante, numeroso público y varias bandas de música.

El desfile por la Explanada ha resultado muy brillante.

Acua de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

Muertos por un rayo.
PAMPLONA. (Domingo, noche.) Comunican de Burguete, pueblo de la montaña, que ha descargado una tormenta atroz.

Una chispa ha matado a dos personas y ha herido gravemente a otras dos.

Con motivo de la boda de su hija, los señores condes de Campomanes han repartido elegantísimas cajas con exquisito contenido; son modelos que honran a la acreditada casa Roldán, Carretas, 35.

Los Tribunales industriales.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la elección de obreros para la constitución de los Tribunales industriales.

Lucharon en la contienda la Federación de Sociedades obreras, la Solidaridad de obreros vascos y la Asociación de obreros católicos.

Ha triunfado completamente y por inmensa mayoría la Federación de Sociedades obreras.

UN ACTO IMPORTANTE

POR LOS PUEBLOS DE LA MANCHA

CIUDAD REAL. (Lunes, mañana.) Esta madrugada han regresado a esta población, acompañando al Sr. Delgado Barreto (Taf), los representantes de la Juventud conservadora que asistieron a la jira celebrada ayer en Fernán-Caballero en honor del popular periodista.

Como he anticipado, éste llegó de Madrid a Fernán-Caballero el sábado por la noche, hospedándose en la casa del rico propietario don Angel Crespo, jefe de las fuerzas conservadoras de la localidad y la persona más influyente de aquel pueblo.

De madrugada llegaron a Fernán-Caballero representantes de los conservadores de Malagón y Carrión y de la Juventud conservadora de Ciudad Real.

A este acto se le ha concedido gran importancia en la provincia, y especialmente en el distrito, por ser el primero que celebran los conservadores después de muchos años de dominación liberal, y precisamente en el mismo pueblo considerado hasta ahora como centro de dicha política liberal, por residir allí el jefe de la misma.

La jira.
El lugar elegido para la jira fué una finca situada en las inmediaciones del pantano Gaset, propiedad del Sr. Crespo.

Asistieron al acto, representando a la Juventud conservadora de Ciudad Real, los señores Aguirre, Adsuar de Queipo, Saráchara Lorente y Romero (D. Manuel); por los conservadores de Carrión, los hermanos don Manuel y D. Urbano Recuero y Monedero, personas que gozan de gran influencia en aquel pueblo, y por los conservadores de Fernán-Caballero, los Sres. D. Angel Crespo y su hermano D. Juan, D. Teodosio Herrera y D. Evaristo González.

Se recibieron entusiastas adhesiones de Malagón, Porzuna y otros pueblos del distrito. Los excursionistas recorrieron en coche los alrededores del pantano, cuyas obras empezaron hace trece años y que, por desgracia, no ha podido llenarse, a pesar de llevar cerrado dos años, porque los arroyuelos Becca y Bañuelos, que se suponía hablan de alimentarlo, no llevan agua desde hace mucho tiempo.

Terminada esta visita, los expedicionarios se dirigieron a la finca del Sr. Crespo, donde aguardaban más de la mitad de los electores y contribuyentes de Fernán-Caballero, que constituían una importante manifestación. Se sirvió una espléndida comida, haciendo los honores de la casa, con exquisita amabilidad, los señores de Crespo y sus familias. Los Sres. Balcázar, Adsuar y Delgado Barreto pronunciaron breves frases de gratitud, contestando a ellas D. Angel Crespo.

Mitin al aire libre.
Terminada la comida, los invitados se trasladaron al sitio donde comían unos doscientos vecinos de Fernán-Caballero, siendo recibidos con grandes vivas y aplausos.

Un representante de los electores y contribuyentes expuso con palabra pintoresca y con grandes bríos los atropellos de que vienen siendo víctimas por parte del caciquismo y se lamentó de que no pudiendo darse salida a las aguas del pantano por no haber llegado en dos años a las bocas de riego, la desecación rápida del mismo vaya a ser origen de una temible infección palúdica en toda la comarca.

A instancias de los concurrentes, el ex redactor de El Imparcial y ex diputado provincial D. José Balcázar, que asistía al acto como amigo particular de los Sres. Crespo, y que pudo apreciar la importancia del mismo, dirigió elocuentes frases de salud y gratitud a sus paisanos, absteniéndose de hacer manifestaciones políticas por el carácter especial con que concurría a la fiesta.

En medio de una gran ovación se levantó a hablar el Sr. Delgado Barreto.

Encareció la importancia del acto que se estaba celebrando, como el primero de la acción que parecen decididos a emprender los conservadores de la Mancha, y agradeció el honor, estimándolo inmerecido, de que los organizadores se hubieran acordado de él para que llevara la bandera de combate en este primer encuentro.

Describió las dos políticas que se vienen

siguiendo en España, y dijo que una es la de la honradez y la austeridad sin jactancias y otra la del engaño y el despilfarro a velas desplegadas.

Trazó un cuadro de lo mucho útil que hubiera podido hacerse en España con el dinero invertido en tantas promesas incumplidas, y dijo que los representantes del país, los representantes verdaderos, debieran dedicar las vacaciones parlamentarias a recorrer los pueblos para tocar de cerca los horrores y las miserias que habla expuesto el representante de los electores de Fernán-Caballero.

Afirmó que esto sólo se remedia practicando la política de la verdad y de la energía, representada por el Sr. Maura, como han de hacerlo desde hoy todos los manchegos que quieran a su Patria, y deseen verla próspera y feliz, no dejándose llevar de espejismos que luego traen crueles desilusiones.

Después de dirigir nuevos y violentísimos ataques al caciquismo que viene dominando en los pueblos de la Mancha, ofreció que cuanto él pudiera como periodista y en la modesta esfera de su significación política, estaría siempre a disposición de los explotados y de los oprimidos.

Terminó elogiando calurosamente la labor honrada que en Fernán-Caballero realizan los hermanos Crespo y ofreciendo comunicar al Sr. Maura el deseo de los concurrentes de concentrar en todos los pueblos de la provincia las fuerzas conservadoras y neutras para constituir organizaciones robustas que hagan eficaz la labor del caciquismo.

Durante su brioso discurso fué interrumpido muchas veces Delgado Barreto con estruendosos aplausos y, al final, se le tributó una calurosa ovación, con vivas a España, al Rey, a Maura, a los Sres. Crespo y a Taf.

Los excursionistas cenaron en la posesión y, a las diez de la noche, regresaron a Fernán-Caballero, haciendo grandes elogios de la exquisita amabilidad de los Sres. Crespo, que no han perdonado detalle para que el acto resulte de verdadera importancia, por la calidad de las personas que a él han concurrido, por las cosas que se han dicho y por los propósitos que se han apuntado.

Regreso a Madrid.

CIUDAD REAL. (Lunes, mañana.) En el correo regresó a Madrid Delgado Barreto, siendo despedido en la estación por la Juventud conservadora y amigos particulares.

Se dice que, como consecuencia del acto de ayer, se celebrará aquí, muy pronto, un gran mitin conservador, asistiendo personalidades de Madrid.

LA HUELGA DE BARCELONA

Detenciones.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La tranquilidad es completa. Durante la madrugada la Policía, provista de autos judiciales, ha procedido al registro de domicilios de caracterizados anarquistas y a su detención.

A las cinco de la mañana iban detenidos diez y seis anarquistas, cuatro en Sabadell y algunos otros en distintas poblaciones de la provincia.

Precauciones.

A las tres de la mañana se tocó diana en los cuarteles de la Guardia Civil, y en las Delegaciones de Policía se concentraron todos los agentes y guardias de Seguridad.

A las cuatro se procedió a la distribución del servicio en las barriadas obreras.

A las cinco, el gobernador, el inspector general, Sr. Millán Astray, y el secretario del gobernador, Sr. López del Oro, recorrieron en automóvil las barriadas donde están instaladas las fábricas, disponiendo el servicio, montado de antemano.

Pudo comprobarse que estaba el servicio dispuesto perfectamente.

Las fábricas de tejidos é hilados, en cumplimiento de lo acordado ayer por los fabricantes, no han abierto las puertas.

Esto ya lo sabían los huelguistas, pues no se vio siquiera a las Comisiones que días pasados iban recorriendo las fábricas para saber si se trabajaba o no.

A las cinco y media salieron de sus cuarteles, para efectuar paseos militares, algunos regimientos de la guarnición.

De la vigilancia en las líneas férreas cuidaron los regimientos de cazadores de Tetuán y Treviño.

En algunos puntos había mozos de escuadra. En las cocheras de los tranvías había fuerzas del Ejército y la Guardia Civil.

Las precauciones eran extremadas. Muy temprano salieron de paseo los regimientos de Vergara y Alcántara, los dragones de Santiago, Montesa y Numanca, el cuarto regimiento de zapadores minadores y los batallones de cazadores de Barcelona, Alba de Tormes y Lérida.

En los barrios obreros, por donde pasaron estas fuerzas, la gente veía el desfile con curiosidad, pero sin entregarse a manifestación alguna.

Dimisiones.

Esta mañana presentaron al gobernador la dimisión de sus cargos el presidente del Comité La Constancia, Mauricio Puig; el vocal Juan Llorens, la vocal de la Federación regional Dolores Iglesias y otro individuo de la Junta directiva.

Según manifestaron, dimiten por incompatibilidad de criterio con los demás individuos de la Junta directiva.

forma de Comité, que asume la representación de los huelguistas.

La reunión era para tratar de lo que había propuesto el gobernador en vista del telegrama que recibió del ministro.

A la reunión asistieron todos, además de la Junta del Sindicato, una representación de la Federación local de trabajadores.

La sesión fué muy borrascosa. La mayoría de los individuos pretendió dar una orientación diferente de la que La Constancia quería.

Los de La Constancia lo estimaron perjudicial, y la discusión degeneró en disputa.

A las dos de la madrugada continuaba la reunión.

Habiendo sido desoidas las razones expuestas en defensa del criterio de iniciar «pourparlers» con los fabricantes y no apartarse en la lucha del terreno económico, se retiraron los cuatro individuos citados, que han ido a dimitir el cargo ante el gobernador.

Una vez retirados los cuatro individuos y la mujer Dolores Iglesias, la reunión continuó, facilitando a las tres de la madrugada una nota oficiosa que dice así:

«Si el gobernador se cree con derecho a pedir a los obreros que digan su última palabra, nosotros creemos que también habría podido llamar a los patronos y pedirles que concretasen lo que ellos pueden conceder de las bases presentadas por nosotros.»

Los obreros, después de haber redactado esta nota oficiosa, continuaron discutiendo. Se mostraban poco dispuestos a entrar en «pourparlers», como no fuese a base de concesiones patronales.

Por el espíritu que dominaba entre ellos y lo que tuvimos ocasión de entrever, nos afirmamos en la creencia de que si no hay corrientes de arreglo hoy, vendrá la huelga general.

La huelga general.

Durante el día se está hablando de esto entre los obreros, como de una cosa inminente, y también es ésta la impresión de las autoridades.

De aquí las precauciones adoptadas esta mañana.

Respecto a la fecha en que vendrá la huelga general, es imposible determinarla; lo mismo puede ser esta noche que el miércoles próximo.

Noticias de los pueblos.

Según nuestras noticias, en Sabadell ha sido suspendido por el delegado gubernativo un mitin que se celebraba esta mañana porque al hablar un orador atacó a las instituciones y al Ejército.

El local se desalojó sin incidentes. De Mataró comunican que holgaban algunos obreros del arte fabril. La mayoría había ido a trabajar.

Actitud de los obreros.

El gobernador de Barcelona, en conferencia celebrada esta mañana con el ministro de la Gobernación, le ha dado cuenta de haber recibido la siguiente comunicación de los obreros:

(Textual.)
«Los delegados de las colectividades de obreros fabriles de Cataluña comunican a V. E. que estamos dispuestos a transigir; pero siempre sabiendo antes, y por parte de los patronos, cuánto consideran que pueden conceder, y entonces diremos lo que opinamos respecto a llegar a un arreglo que con concordia se debe llegar en estos momentos tan críticos.»

Añade el Sr. Francos Rodríguez que, en vista de esta comunicación, inicia las gestiones para ver si es posible llegar a una solución satisfactoria.

La tranquilidad sigue completa.

El día en San Sebastián

Conferencia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Hacienda ha estado en el despacho de la jornada, conferenciando ambos largo rato.

Luego subieron los dos ministros a Palacio, y al regresar dijo el Sr. López Muñoz que habían subido a cumplimentar a la Reina Cristina y enterarla del telegrama recibido dando cuenta de la feliz llegada de los Reyes a Santander, de la que ya tenía noticia S. M.

A Cestona.
A una menos cuarto salió el Sr. López Muñoz, en automóvil, con sus dos hijos, en dirección a Cestona, para almorzar allí con su señora.

Volverá al anochecer.

El ministro de Hacienda.
El Sr. Suárez Inclán ha sido hoy visitado por el delegado é interventor de Hacienda, coronel subinspector y jefe de la Comandancia de Carabineros y varios amigos.

Si no recibiera el Sr. Suárez Inclán aviso del Presidente del Consejo para celebrar mañana Consejo de ministros, demoraría hasta mañana su salida para la corte, que pensaba hacer en el sudexpreso de esta noche.

Viaje aplazado.
Se ha demorado también la salida para Santander del Príncipe de Asturias y sus hermanos los Infantes.

Los augustos niños han pasado la mañana jugando en la playa.

Gallito chico.

En el rápido de esta mañana ha salido para Vitoria, donde torea esta tarde, el diestro Gallito chico.

Los Reyes en Santander

Esta mañana han llegado, sin novedad, los Reyes a Santander.

MARRUECOS

Heridos y enfermos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A última hora ha llegado el vapor «Canalejas», conduciendo heridos y enfermos.

En el muelle esperaban la llegada del citado vapor el capitán general, todos los generales de la plaza, Comisiones, la Cruz Roja y las autoridades civiles.

También había numeroso público. Han desembarcado 205 soldados y cinco oficiales enfermos.

Estos son el capitán Sr. Guadalfajara y los tenientes D. José Vázquez, D. Juan Montalvez y D. José Moya.

El otro oficial se negó a dar su nombre para impedir que su familia se alarme, pues ignoran que se encuentra enfermo.

A los enfermos se les condujo en «autos» y coches al hospital civil y militar.

En el momento del desembarco se sirvió a los soldados un refresco.

De Melilla

El Ramadan.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Ha comenzado el Ramadan.

Desde hoy, las baterías de la plaza harán un disparo al amanecer y otro al anochecer, para marcar las horas del ayuno.

Una Comisión de moros notables, presidida por el Bachir ben Sennah, visitó al general Jordana para suplicarle que, como presidente de la Junta de Fomento de los intereses morales de los indígenas, obligue a éstos, durante la Cuaresma del Ramadan, a que observen en público el precepto del ayuno.

El general prometió tomar con gran interés el asunto.

Otras noticias.

Anoche, en una barraca situada en el mercado descubierto, se inició un incendio.

Gracias a la diligencia de un agente nocturno, que forzó la puerta de la barraca y sacó un colchón que estaba ardiendo, no tomó el fuego grandes proporciones.

—Con rumbo a Poniente y para efectuar un crucero por la ensenada de Bocoya y Alhucemas, ha zarpado el cañonero Bonifaz.

—Mañana darán principio los relevos de las fuerzas destacadas en las posiciones.

—Continúa reinando absoluta tranquilidad.

De Larache

TELEGRAMA OCIAL

Relación de heridos.

Teniente coronel jefe Estado Mayor al ministro de la Guerra:

LARACHE, 3. (Recibido a las 23,35.) Comandante general desde la nueva posición de Yuma el Tolba dice lo siguiente:

«Como continuación a mi telegrama de anoche participo a V. E. que en el ataque a la posición Yuma el Tolba tuvimos las siguientes bajas:

Segundo teniente Angel Martín Gela, herido, y soldado Bonifacio Rodríguez, contuso, de la tercera batería Montaña; soldados Antonio Claras Maclás, Ricardo Heras García, Manuel Claufo Alfuera, heridos; Luis Ros Mejías, Antonio Díaz del Valle, Tomás Martín de la Casa, contusos, de Infantería de Marina; segundo teniente José Rodríguez Rotz, herido-contuso, y soldado Francisco Fernández Tovar, herido, del regimiento de la Reina.

Teniendo satisfacción participar a V. E. que, heridos, que son leves, mejoran rápidamente, no habiendo ocurrido novedad noche pasada ni hasta el presente en posición, a la que llegué diez de la mañana con columna y convoy que le anuncié anoche.»

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias.

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

PINTURAS GALIAS

Anticorrosivas, Esmaltes, Metales, Submarinas, Incombustibles, al aceite. Apartado 240, Madrid.

Banco Español del Rto de la Plata

200, Reconquista. BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 8 de agosto entrante, a las 3,30 de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo por el ejercicio de 1912 a 1913, debiendo procederse a la elección de cinco directores, en sustitución de los Sres. D. José Caride, don Casimiro Polledo, D. Silvano Boussom y don Tomás R. Cullen, salientes por haber expirado su mandato, y de D. Manuel Mieres, que ha renunciado, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado desde luego el día 18 de agosto entrante para que ella tenga lugar, también a las 3,30 de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurran.

Buenos Aires 3 de julio de 1913.

Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

A todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,30	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	16,00	50,00	80,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.
los mejores horarios de trenes.
los mejores hoteles.
los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertermiales de 52° de temperatura. Sulfúricas primitivas. Temporada oficial de 1° de junio a 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central. Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota; Neuralgias; Parálisis; Ulceras atónicas.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCÍA DE CACERES. San Bernardo, 1, Madrid. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pídanse reglamentos.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9. Papel impreso, se vende en Librería de San Martín.

BALNEARIO DE "LA ISABELA,"

SACEDON (GUADALAJARA). Aguas termales sulfúricas, cálcicas, magnésicas, bicarbonatadas-mixtas. Es curación. Enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, neuralgias diversas, etc.—Temporada oficial de 1° de julio al 30 de septiembre. Automóviles. De Guadalajara: días martes, a las nueve de la mañana. De Huelva: jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Huelva: D. María o Covisa.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA TOMANDO EL JUGO ESTOMACAL DE WINN

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO RAMÓN UBACH

VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU



Legítimo KEFIR del Cáucaso

ÚNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Kóperski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12-Monter—12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANES ALCALÁ, 6).—MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELOIAGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICIÓN DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
EXPOSICIÓN DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio
EXPOSICIÓN DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU				
	2.º año	3.º año	4.º año	Peso	
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.	290	280	850	800
	Barril de 150 id.	110	100	160	140
	Idem de 75 id.	55	50	80	70
	Idem de 50 id.	35	30	45	40
	Idem de 25 id.	18	16	23	20
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
	Idem de 12 id.	>	>	25	25
	Idem de 25 medias botellas....	>	>	23	20

Edificios. Pueden hacerse al administrador en Eloiago (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESTANA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 28; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Caba y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.
Idem.—D. J. Pecaing, Príncipe, 18.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedeiros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 «Las Colonias».

Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 8, Vinos.
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 88 y 85, «La Negrita».
Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Malloquina».
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 8 Teléfono 640.
Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Cerveza Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, núm. 17.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Compañía, 5.
Valencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 18 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echeva, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Sra. Delbos, Proveedores de EOI, «La Casa, Legazpi, 4 y 6».
Idem.—Sres. Bustos y Nogueras, Fuenterrabía, 30.
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoos, Legazpi, 5.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 3 Sevilla.—D. José María de Omedo y Carranza, Albuera, 23.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, comercio.
Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 87

Precios en estos depósitos:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año....	Pesetas 60
Idem 12 id. id.	30
Una botella id. id.	2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año....	35
Una media botella de vino en su 4.º año....	1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las etiquetas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos de vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS PREFERIDOS Variado surtido en los legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «THE HOA-SSE» en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.

EMPLASTO HOJA DE SAUCE

de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS 14.º

Aplicación sencilla: no mancha ni molesta. 1.º90 peseta. Por correo certificado, 1.º90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C., Puerta Ferrisa, 18, Barcelona

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Se necesita oficial o dependiente de ropa blanca, inteligente para preparar y disponer en un obrador. Con buenas referencias.—Presentarse de ocho y media a nueve y media de la noche.—Montera, 48, principal.

ESLAVA JOYER

compro yendo alhajas, oro, plata, perlas, etc. del Monte, Montera, 40.

Vendo en la Castellana garage, 5.000 pies.—Buena renta. Razón: Castellana, 23.

VINICULTORES

El ENOGENOL conserva los vinos por débiles que sean y evita sus enfermedades. Producto anorizado por Real orden de 22 de diciembre de 1903.—Precio: 650 kilo.

CONSULTAS Y CATALOGOS GRATIS

Fábrica de Productos Enológicos, R. CANTERO, Pintor Sorolla, 32, Valencia.—Depósito en Madrid: Señores Pérez Martín y C., Alcalá, 9.

Esta Casa no tiene sucursales.

DEHESA-MOLINO

Se arrienda la dehesa de Montelecaza, término de Cabezas del Villar (Ávila), y también un molino harinero, término de Cabezas del Villar. Se admiten proposiciones, para una u otra fin, hasta el 25 del corriente, bajo pliego cerrado, en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; disenterias, diarreas, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como sarna, granada, foliculosis, erisipela, herpes, etc., y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Cítrato de Magnesia Granular Efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

ACADEMIA DE MATEMATICAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

No se admiten más que quince alumnos que tengan aprobados en la presente convocatoria los tres primeros ejercicios, para dedicarse exclusivamente a los ejercicios teóricos y prácticos de matemáticas. Enseñanza por correspondencia de prácticas de matemáticas a los alumnos de provincias o los de Madrid que no pueden asistir a clase. Honorarios de los alumnos de seis a 12 a la Academia, 50 pias. mensuales. Honorarios de la enseñanza práctica por correspondencia, 25 pesetas mensuales.—El curso principiará el primero de septiembre próximo.—Detalles y condiciones, en la REDACCION DE EL MUNDO MILITAR, CALLE DE URUBUCA, NUMERO 16, bajo

EN LA GRANJA

Gran Hotel Vega con jardín, casa de baños y coche en la estación de Sevilla, a la llega a tren de las 11

Estantería con cajones se vende lib. San Martín

Baños. Duración garantida y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 74.

EXTRAVIDO URO Y PLATA

Kilométrico, de la estación del Mediodía a Tetuán, 38.—Gratificarán.

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor. Calle 2 al: Plaza Mayor, 31.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

Pilar Casado y Hernández

FALLECIO EN BRIBUEGA (GUADALAJARA) EL DÍA 28 DE JULIO DE 1913 A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su sanidad.

R. I. P.

Su director espiritual, sus padres, D. Carlos y D.ª Pilar, hermanos, y sus primos, sobrinos y demás parientes, rugarán a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Los funerales y misas en sufragio de su alma se celebrarán en Brihuega.—Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

Traducciones de idiomas.—Carros torpedos, vend. en Calcuta, 18, 1.º izqda. Calcuta, 15, hotel.

EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

HOMBRES

afectados por enfermedades y debilidad no vicia deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la epilepsia y otros de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos ejemplos y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil el mejor para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perniciosa para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. Libro en castellano, se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra 697 (Suiza)

ELECTROMOTORES

y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, watímetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez.—ALFONSO XII, 64.

CALZADO

Líquida todas las existencias a precios increíbles. Les Petits Suisses Fernando VI, n.º 17